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Cuota de binefacere. 
Institutele noastre de credit stau în preseara adunărilor 

generale. In scurt timp conducătorii şi acţionarii lor vor ave 
să se ocupe cu chestiunea împărţirii rodului activităţii lor 
din anul trecut. 

Această chestiune formează un interes capital în ori-ce 
economie, căci un mare adevăr se cuprinde în vechiul pro
verb : că e uşor a câştiga, dar e greu a păstra. Astfel şi pentru 
institutele noastre de credit distribuirea profitului lor, adecă în
trebuinţarea lui în mod raţional şi fructuos, este una dintre 
cele mai dificile probleme, dela a cărei fericită deslegare de
pinde, în mare parte, asigurarea viitorului lor. 

E natural, că astăcfi, când revista noastră stă ancă lă 
primele începuturi ale activităţii sale, nu ne putem încumeta 
a tracta — fie chiar numai în mod fugitiv — întregid acestei 
mari chestiuni, care recere studii aprofundate, şi mai ales la 
noi, unde institutele de credit nu sunt, şi nici nu este permis 
să fie simple intreprinderi de speculaţiune, se complică ancă 
şi prin consideraţiuni la interese mai înalte ale poporului 
nostru. Din această causă vom da în viitor acestei probleme 
toată atenţiunea ce o reclamă importanţa ei, şi în decursul 
lucrărilor noastre vom căuta să desfăşurăm şi apreţiăm pe 
reiid toate elementele chestiunii, ca după deplina lor cuno-
scintă să încercăm stabilirea equilibrului şi armoniei între 
consideraţiunile şi interesele atât de multiforme şi, la apa
renţă, atât de divergente, ce sunt agajate în acest respect. 

De astădată vom atinge numai o singură parte a chesti
unii, care represintă un interes mai general şi va pute fi 
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apreţiată cu toată înlesnirea, deoare-ce principiile pe cari se 
basează, sunt nu numai dintre cele mai naturale, ci totodată 
şi în deobşte recunoscute. 

Lăsând deci la o parte scrutarea normelor după cari se 
poate stabili mai just şi mai raţional partea ce se cuvine din 
profitul institutelor de credit, capitalului, adecă acţionarilor; 
şi muncii, adecă conducetorilor şi funcţionarilor, precum şi 
espunerea principiilor după cari trebue să beneficieze la pro
fit clientela, care susţine institutul, şi garanţiile viitorului ace
stuia : reservele sale, — ne vom ocupa numai cu cuota ce din 
rodul activităţii băncilor se cuvine scopurilor de interes public. 

Credem, că asupra părţii etice a chestiunii nu trebue să 
insistăm mai pe larg. Va fi destul a remarca faptul, că la 
toate popoarele civilisate este recunoscută şi aplicată în praxă 
datoria institutelor de credit, de a face parte din profitul lor 
şi instituţiunilor de interes public şi de a sprijini intreprin-
derile culturale şi filantropice. 

Această datorie, care este basată nu numai pe conside-
raţiuni morale, ci totodată şi pe motive patriotice, încât for1-
mează o recompensă datorită pentru scutul şi sprijinul de 
care se bucură institutele de credit din partea societăţii, — 
a fost recunoscută în totdeauna şi de toate institutele noastre 
financiare, şi coroborată în statutele acestora, cari — aproape 
fără excepţiune — deadreptul obligă adunările generale de a 
vota din profitul fie-cărui an o cuotă anumită pentru scopuri 
de interes public. 

Acest obligăment voluntar nu este decât natural, în de
osebi la institutele noastre, cari — dacă odată între împreju
rările economice în cari se află poporul nostru, nu au putut 
fi înfiinţate pe base pur filantropice, ca s. ex. o mare parte 
a institutelor de credit ale Germanilor şi în special ale Saşi
lor, — totuşi au fost create şi s'au bucurat de sprijinul pu
blicului nu ca Întreprinderi de speculaţiune, ci din conside-
raţiuni cu mult mai înalte. Şi ori cât de primitive au fost, 
înainte cu un pătrar de secol, conceptele noastre economice-
financiare, totuşi nu ni-a lipsit, dela primul moment al lucrării 
noastre pe acest teren, priceperea pentru aceea intimă solida
ritate de interese ce există între bănci şi clientela lor, şi în deosebi 



pentru puternicele garanţii ce o stare culturală înaintată a 
publicului o oferă institutelor de credit. 

Astfel la noi distribuirea unei părţi a profitului pentru 
scopuri culturale şi de binefacere se basează nu numai pe 
motive etice-morale şi patriotice, ci totodată pe înalte con-
sideraţiuni naţionale şi pe interesul propriu, binepriceput, al 
băncilor noastre. 

Ţinend cont de capitala însemnătate a momentelor ex
puse, şi avend în vedere strălucitele exemple, ce ni-le dă o 
însemnată parte a institutelor înfiinţate şi susţinute de po
poarele conlocuitoare, trebue să tragem conclusiunea: că 
ori-cât de departe ar merge băncile noastre în munificenţa 
lor, nu vor fi mers prea departe, şi adunările generale nu vor 
pute pierde din vedere, că cea-ce statutele le impun în acest 
respect, este un minimum, şi că tot ce vor da preste stricta 
lor îndatorire, nu va fi decât o învestiţiune fructuoasă pentru 
cultura întreg poporului lor, şi prin aceasta şi pentru intere
sele lor proprii. 

Rodnicia acestei învestiţiuni depinde dela o singură con-
diţiune, anume: dela alegerea raţională a scopurilor pentru cari 
se distribue cuota de binefacere. * • 

în această privinţă credem, că cinosura urmată păn' acum 
de băncile noastre a fost stabilită în mod prea incidental, şi 
că ar trebui fixată pe mai sigure base principiale, 

La un popor ca al nostru, care trăiesce în condiţiuni 
economice puţin favorabile, şi stă d'abia la începutul culturei 
sale, care prin urmare are nu numai să susţină, ci să creeze 
din fundament instituţiunile sale culturale şi în această lu
crare este avisat exclusiv numai la puterile proprii, — nu 
poate fi decât natural, că trebuinţele sale culturale, sunt multe 
şi diferite. Şi în vederea insuficienţei absolute a mijloacelor 
pentru satisfacerea chiar şi numai a celor mai neapărate ce
rinţe, alegerea raţională a scopurilor ce sunt de protegiat, 
formează o chestiune anevoioasă şi delicată. 

Cu toate aceste se pot stabili — şi chiar pentru motivele 
arătate e şi de lipsa să se stabilească — anumite principii con
ducătoare, cari să ne poată servi spre orientare în ori-ce 
cas dat. 



în primul rend va trebui să marcăm limitele între sco
purile culturale şi cele pur filantropice sau de caritate. 

între împrejurările în cari ne aflăm, credem că în primul 
rend şi în mesură prevalentă trebue să ne preocupe trebuin
ţelor noastre culturale. 

Deşi suntem un popor sărac, care, cu toate că a devenit 
proverbial pentru modestia pretenţiunilor sale, trebue să se 
lupte cu mari şi multe greutăţi pentru susţinerea existen
ţei sale, — totuşi nu de milă avem lipsă, şi nu prin milă ne 
vom ridica. Este mare, ce e drept sărăcia în sinul poporului 
nostru, dar adeverata miserie, în sensul strict al cuvântului, 
e cu mult mai rară la noi decât la alte neamuri. 

în această direcţiune se împun deci institutelor noastre 
datorii mai secundare. In mare parte ele sunt dispensate de 
exerciarea mai intensivă a actelor de pură caritate, deoparte 
prin lucrarea ce au să o îndeplinească în acest respect, şi de 
fapt o şi îndeplinesc, instituţiunile statului, municipiilor şi 
comunelor, iar de altă parte prin frumoasele virtuţi ale po
porului nostru: prin hărnicia economică, prin modestia pre
tenţiunilor şi prin milostenia Românului, care este iubitor de 
muncă, se mulţumesce cu puţin, şi se îndură de deaproapele 
seu, căcj.ut în nefericire. 

Astfel credem că cu excepţiunea contribuirilor mai ne
însemnate pentru scopuri pur filantropice de interes mai mult 
local, băncile noastre au să consacre mijloacele disponibile 
pentru scopuri de interes public în mesură prevalentă cerin
ţelor culturei noastre naţionale. 

P e acest teren, după cum seim cu toţii, trebuinţele sunt 
mari şi multe, şi nu se bucură nici de sprijinul statului, nici 
nu pot fi satisfăcute prin forţele şi jertfele particularilor. Nici 
unde mai mult decât pe acest teren avem lipsă de coopera-
ţiune şi de concursul colectivităţilor. 

Stabilit odată acest punct de mânecare, remâne să fixăm 
şi principiile ce au să ne conducă întru sprijinirea instituţiu-
nilor noastre culturale. 

Situaţiunea şi condiţiunile în cari lucrează băncile noa
stre, cer ca aceste să dee o atenţiune deosebită în primul 
rend institutelor şi cerinţelor culturale de pe teritorul asupra 



cărui se estinde activitatea lor. Această pretenţiune nu este 
decât justă şi întemeiată, deoare-ce — cu puţine escepţiuni 
(ca s. ex. inst. „Albina"), — băncile noastre îşi au pe acelaşi 
teritor acţionarii, deponenţii şi clientela lor, şi nu este decât 
natural, ca din câştigul realisat prin conlucrarea acestor fac
tori, şi anume şi din aşa numita cuotă de binefacere, să 
bineficieze, în primul rend şi în parte prevalentă acele insti-
tuţiuni culturale, cari interesează mai aproape publicul care 
a creat şi susţine institutul. 

Astfel la distribuirea cuotei de binefacere va fi echi
tabil şi raţional a separa în prima linie o parte corespun4§-
toare pentru scopuri culturale locale, precum şi — în cadrul 
limitelor indicate mai sus — pentru acte de caritate pe teri-
torul institutului respectiv. Că anume cari scopuri culturale 
şi filantropice de interes mai local să fie împărtăşite de aju
tor, este o chestiune, care se va pute deslega în fie-care 
cas fără multă greutate, deoare-ce conducetorii şi acţionarii 
institutului, cunoscând pe deplin şi din propria lor expe-
rinţă, relaţiunile locale, vor sci să apreţieze în totdeauna 
importanţa şi trebuinţele instituţiunilor de pe teritorul lor, 
precum şi interesul institutului lor pentru aşezămintele re
spective. 

Afară de diferitele instituţiuni de caracter mai mult local, 
poporul nostru mai are înse şi mari interese generale, cari ating 
şi privesc deopotrivă pe toţi fii sei, fără considerare la ţinu
tul unde locuesc. 

Ocrotirea acestor interese generale, înaintarea acestor 
scopuri, în sensul adeverat al cuvântului: naţionale, formează 
una dintre cele mai frumoase datorinţe ale băncilor noastre. 
Căci aceste scopuri se pot înainta şi realisa numai prin con
cursul unor cercuri largi, şi numai prin cooperarea unui nu-
mer mare de forţe. Aici colectivităţile au să suplinească cea-ce 
individul singuratic din puterile sale mărginite nu poate, şi 
— nefiind atins atât de direct interesul seu — nici nu se 
prea vede îndemnat a crea. 

In acest respect însă va fi cu mult mai greu a face în 
totdeauna alegerea cea mai nimerită între multele instituţiuni 
avisate la sprijin. 



Cu toate aceste s'ar înlesni mult o distribuire raţională 
a cuotei de binefacere, daca institutele noastre în totalitatea 
lor ar observa cu consequenţă o cinosură unitară, şi ar căuta 
să se emancipeze de ori-ce consideraţiuni incidentale. 

In deosebi trebue abandonată devisa: „Cereţi şi Vi se va 
da", care păn'acum a fost observată la băncile noastre cu o 
munificenţă nu în totdeauna nimerită. Să nu uităm, că chiar 
cele mai de frunte dintre iustituţiunile noastre, nu pot bate 
an de an la uşile băncilor noastre, şi că de altă parte nu 
totdeauna aceia sunt mai lipsiţi, cari reclamă ajutor cu mai 
multă insistenţă. 

L a resolvarea cererilor de această natură, abstragere fă
când dela instituţiunile de caracter mai mult local şi pe de
plin cunoscute cercurilor decidetoare, va fi bine, ca băncile 
noastre să examineze în totdeauna: dacă cutare scop, pentru 
care li-se cere ajutor, este într'adever de un interes general na
ţional, şi dacă înaintarea lui nu cade în cercul datoriilor altor 
factori mai de aproape interesaţi. Observând această cinosură 
vom pute separa şi lăsa în sarcina celor interesaţi şi compe
tenţi, susţinerea instituţiunilor, ce — fie în sine ori-cât de 
lăudabile şi frumoase, — servesc cercuri mai restrinse, şi vom 
pute da concursul nostru cu atât mai uşor şi în mesură mai 
eficace acelor aşezăminte, cari fără de acest sprijin nu pot 
înainta, şi cari sunt chiemate a ocroti interesele generale ale 
întreg poporului nostru. 

Un mare pas înainte s'ar pute face în această direcţiune, 
dacă s'ar centralisa o parte a cuotei de binefacere, şi — pu-
nendu-se sub administraţia unui organ comun, — s'ar ali
menta din an în an, până va ajunge la un capital însemnat, în
cât din interesele acestuia să se poată satisface cerinţele cele 
mai neaperate ale culturii noastre naţionale. 

Realisarea acestei idei credem că nu ar pute întirapina 
greutăţi prea mari. 

Luând de basă datele ultimului „Anuar", vedem că pro
fitul net al băncilor noastre în anul L897 a fost de 1.133,377 
coroane şi că s. ex. institutul „Albina" a votat 6% pentru 
scopuri culturale şi de binefacere, o cuotă ce ori-care institut 
o poate vota fără cea mai mică alterare a dividendei şi reser-



velor sale. Am obţine deci pe lângă această cheie o cuotă 
totală de binefacere de 68,000 coroane pe an. Dacă din această 
sumă s'ar capitalisa — c b x e m c u 5%, — numai % parte, 
adecă 2% ale profitului, şi s'ar continua din an în an cu con-
tribuiri în aceeaşi mărime, cel mult după un timp de 15 ani, 
am ave creat un fond cultural de cel puţin V 2 milion, iar 
după alţi 10 ani de preste un milion de coroane, din ale cărui 
interese s'ar pute satisface multe şi neapărate cerinţe ale 
înaintării noastre culturale. 

Administrarea acestui fond de asemene nu ar pute întim-
pina nici o greutate. Contribuirile- băncilor ar pute rămână în 
păstrarea lor şi ar forma un deposit durabil. Libelele s'ar 
pute încredinţa „Asociaţiunei pentru literatura română şi cul
tura poporului român", care, ca cea mai mare dintre instituţiu-
nile noastre culturale, îşi estinde activitatea asupra întreg teri
toriului locuit de Români. Tot „Asociaţiunea" ar pute com
pune la timpul seu budgetul fondului cultural şi l'ar pută şi 
executa, iar gestiunea ei fiind publică şi supusă controlului 
adunărilor generale, cu ocasiunea acestora ar pută înriuri toate 
băncile noastre prin representanţii lor asupra întrebuinţării ve
nitelor fondului. 

Vedem deci că realisarea ideii ventilate nu ar întimpina 
nici o piedecă serioasă, şi că în condiţiunile arătate s'ar pută 
asigura o întrebuinţare cât se poate de raţională a sumelor, 
cari şi astăcii se chieltuesc, dar fiind risipite fără sistem, nu 
pot produce nici o creaţiune de însemnătate superioară şi 
durabilă. 

N'avem decât a voi pentru a pune basele unui nou şi 
mare aşezământ naţional, care ar pută ajunge la o importanţă 
capitală pentru înaintarea noastră culturală. Institutul care 
va face primul început în această direcţiune, îşi va câştiga 
un merit neperitor pentru cultura naţională a Românilor din 
patrie. 

Ocasiuni bune pentru acest scop nu vor lipsi, — stăm 
în preseara adunărilor generale! 



Anul 1898. 
( O revistă economică). 

Agricultura. Recolta anului 1898 în patrie a fost cu mult mai bună, 
decât în 1897. După calculele specialiştilor s'ar fi produs în Ungaria în 
total la 30 milioane màji m. de grâu, 10 milioane măji m. secară şi 12 milioane 
măji m. ovës. Deşi grindina a nimicit în multe părţi semenăturile, agri
cultorii nu sunt tocmai nemulţumiţi cu anul expirat. La aceasta însă a 
contribuit mult împrejurarea, că s'au înbunătăţit preţurile bucalelor, cu toate 
că în lumea întreagă producţiunea a fost îndestulitoare. Aceasta se explică 
prin ţinuta corectă şi hotârîtă a agricultorilor, cari în anul acesta nu şi-au 
aruncat bucatele în pieţe imediat* după cules, ci au aşteptat şi au folosit 
conjuncturi mai favorabile. Faptul acesta este o nouă învăţătură pentru 
agricultori, că la formarea preţului productelor lor în primul rend ei pot 
înfluinţa mai mult. în piaţa din Budapesta preţul grâului a fost: în luna 
Ianuarie 12 fl. per m. m. în Februarie — Martie preţul a oscilat mereu, până 
când în Aprilie şi-a câştigat o hotărîtă tendenţă spre hausse, pentru-ca în 
Maiu să ajungă până ia 15 — 16 fl. per m. rn. Pe la sfirşitul lui Iunie — în 
epoca de aur a manoperelor americanului Iosif Leitner — preţul a scădut 
aproape la jumetate. 

Secerişul n'a avut sensaţii după-cum se aştepta. în urma legii care 
regulează, relaţiile dintre proprietar şi muncitori, aventurile socialiştilor şi-au 
pierdut deocamdată puterea explosivă. Exportul bucatelor din Ungaria nu 
s'a înbunătăţit întru nimic. Din contră importul s'a urcat — cu deosebire 
cel din România, de unde s'au adus în decursul anului la 160 mii tone de grâu. 

Industria. Concurenţa neobosită, ce şi-o fac cele doue părţi ale mo-
narchiei pe terenul industriei, s'a continuat cu mai mare^ aparat, decât 
ori-când mai nainte. La iniţiativa „însoţirii industriale regn." din Budapesta 
s'a început o viuă mişcare pentru a împămenteni şi în Ungaria fabricaţiunea 
diferitelor articole industriale. Activitatea aceasta însă până acum a adus 
foarte puţine roade. 

Ancheta vamală, ţinută astă-vară, n'a avut nici o influinţă asupra in
dustriei. Cu atât mai păgubitor au influinţat însă cartelele asupra ei. 
Industria mică peste tot abia se mai poate susţine, iar industria mare în 
urma stărilor politice a stagnat aproape cu totul. întreprinderi noue nu 
s'au făcut. Dintre cele vechi însă multe au încetat prin bancrot. (d. e. 
Fabricile de sticlă). 

Comerciul. După raportul camerei comerciale din Budapesta anul 1898, 
încât privesce comerciul, e caractérisât prin stagnare. Comerciul extern al 
monarchiei a scăzut în mod însemnat, căci pe când importul a crescut — cu 
deosebire la bucate, — exportul a scădut. Astfel la finea anului bilanţul co
mercial s'a încheiat cu un mărit pasiv. Case mari comerciale au falimentat 
cu grămada, cu deosebire în Budapesta. Comerciului mic din provinţa ii 



fac mare concurenţă societăţile şi însoţirile comerciale ce se ivesc în 
nume> tot mai mare. 

Comunicaţiunea. Căile de comunicaţie s'au sporit în anul 1898. Cu 
deosebire reţeaua liniilor ferate s'a înavuţit însemnat. în decursul anului 
s'au deschis următoarele căi ferate: Calea ferată vicinală sud-vestică care 
leagă llia - mureşană eu Lugoşul şi Vojtec — Bocşa-montană, apoi linia 
Bistriţa-Borgo-Prund şi ramificaţia liniei de pe valea Tirnavei-niici. în fine 
linia de pe valea Arva şi vicinalul dintre Alba-Regală şi Bicske. Circulaţia 
căilor de comunicaţie pe apă încă a fost destul de viâ; ea represintă în 
total 602,000 tone. 

Finanţele. La începutul anului relaţiile în pieţele de bani au fost 
destul de bune. în curend însă pieţele mari ale Europei sub influinţa res-
boiului spaniol-american, şi în urma desvoltării mari a industriei germane, 
au fost stăpânite de o neaşteptată cerere, în urma căreia lipsa de bani s'a 
simţit mult. Etalonul de interese s'a urcat în mod simţitor pentru-că toate 
băncile de emisiune au luat întinse mesuri de precauţiune. Banca Angliei 
la 8 Aprilie a urcat etalonul dela 3 la 4%- La 2 dile deja şi Banca Ger
maniei a urcat etalonul la 4%. Prin Iunie însă Banca Angliei din nou a 
redus etalonul, întâiu la 3%, apoi la 2 y 3 "/„, ceea-ce i-a fost posibil în urma 
câştigurilor ce le-a tras industria engleză din resboiul spaniol-american, 
prin faptul, că încetând deocamdată concurenţa americană, industriaşii 
englezi au primit comande însemnate. 0 situaţie cu totul nefavorabilă a 
pieţelor de bani s'a început cu deosebire prin luna Septembre, când banca 
Angliei a urcat etalonul la 3%- în Octombre deja a urcat etalonul şi Banca 
Germaniei dela 4°/ 0 la 5%, şi mai târdiu, prin Novembre la 5l/a°/o- Banca 
Austro-Ungară încă a urcat etalonul la început la 4 , / 2 ° / 0 şi mai târdiu la 5%-

Relaţiile politice ale Monarchiei noastre au înfluinţat păgubitor asupra 
formării raporturilor de bani dela noi. Puţinele emisiuni ce au făcut diferitele 
bănci, n'au avut resultatul dorit, căci valorile nici pe lângă cele mai estinse 
stăruinţe n'au putut fi plasate. Cu toate aceste şi în anul acesta s'au făcut 
mai multe urcări de capital social de cătră diferite întreprinderi. 

Falimentele şi liquidările încă n'au lipsit. între altele a fost silite să 
liquideze următoarele societăţi: Banca ung. poporală din Arad; apoi Banca 
agricolă din Arad, Societatea pe acţii pentru industria de cărbuni, şi Banca 
ung. din Ersekujvâr 

Legislaţiunea economică. Legile economice votate în anul 1898 sunt 
următoarele: Art. I. — 1898. Legea despre prelungirea temporală a re
gularii chestiunii vămilor şi a băncii de emisiune; Art. II. Legea despre 
regularea relaţiilor dintre proprietari şi muncitori. Art. VIII. Legea despre 
urcarea maximului de deposite spre fructificare şi a fondului de reservă la 
cassele poştale de păstrare. Art. IX. Legea despre inarticularea contractului 

iîncheiat cu societatea de navigaţie estică. Art. X. Legea despre modificarea 
art. XXXIV din 1879 referitor la creditul rural a micilor proprietari (kis-
birtokosok orsz. foldhitelint6zet). Art. XV. Legea despre prelungirea hotă-



ririlor cuprinse în art. XXIV—1888 şi art. XIX—1896 referitor la darea 
după alcool şi zahăr. Art. XVI. Legea despre darea după circulaţia alco
olului. Art. XVII. Legea despre darea de consum după zahăr şi bere. 
Art. XVIII. Legea despre introducerea dării după vin în Croaţia şi Slavonia. 
Art. XIX. Legea despre administrarea pădurilor comunale de cătră stat. 
Art. XX. Legea despre unele modificări ale legii despre regularea apelor. 
Art. XXIII. Legea despre însoţirile agricole şi industriale de credit. 

* 
* * 

Privind vi ea ţa economică a anului 1898 din ptmc^£e vei££&j^y^§sc, 
ni-se presenta următoarea icoană relativ destul Wiirilnîcuratoare : 

Caracteristica economiei noastre naţionale în 1898 este străduinţa ne
întreruptă de a înbrăţişa, pe lângă agricultură, şi celelalte ramuri ale vieţii 
economice, şi totodată a crea instituţiuni şi mijloace mai potrivite pentru 
a înainta mai uşor pe calea progresului. 

Pe terenul agriculturei vedem că ţăranul nostru lucră cu aceleaşi unelte 
ca şi moşi-strămoşii nostri. La exploatarea mai rentabilă a pământului şi 
a productelor acestuia abia se gândeşte vre-odată. Societăţile şi reuniunile 
agricole românesci, cari ar puté sana aceste stări, lipsesc aproape cu totul. 
Singura reuniune agricolă existentă în Transilvania — cea din comitatul 
Şibiiului, — pe lângă toată munca lăudabilă ce o sevîrşesce, nu poate, şfde 
alffePnici statutele şi organisaţia ei nu-i permit, a lucra pentru toţi agri
cultorii români. La sfirşitul anului s'a înfiinţat o nouă reuniune economică, 
în Orăştie, cu scop de^a~~îucraT îndeosebi pentru interesele agricultorului 
romafrrTfVeuniunea agricolă din comitatul Şibiiului, în câţiva ani a înfiinţat 
o mulţime de însoţiri de credit sist. Raiffeisen, a împărţit seminţe gratuit, 
a arangiat exposiţii, etc. 

Despre industrie nu putem spune mult. Românii se pare că foarte 
cu greu se pot împrieteni cu acest important ram al economiei naţionale, 
în tot decursul anului 1898 nu s'a făcut mai mult pe acest teren, decât că 
câţiva mici industriaşi români şi-au deschis câte o modestă lucrătoare. Despre 
o indusfrte"1îRtrmffie*'nîc"i vorbă nu poate fi. 

Pe terenul comercial s'a făcut un bun început. în anul 1898 socie
tăţile noastre comercTâTe au progresat mult. Astfel societatea comercială 
„Concordia" din Sibiiu are până acum 3 filiale (în Făgăraş, Câneni şi 
Alba-Iulia). Societăţi comerciale noue s'au înfiinţat în 1898: „Comerciantul" 
societate comercială pe acţii în Bistriţa (capital soc. 40,000 coroane) ; „ Co
moara", asoc. de consum Basca (Banat); „Severineana", soc. com. pe acţii 
îu Caransebeş.Xcapjtal soc. 100,000 coroane); „Mercur", soc. com. pe acţii 
în Dej (fund. la JILDecembre 1897 cu un capital soc. de 50,000 coroane). 
Pe lângă societăţile comerciale amintim că ţeranii nostri în timpul din urmă 
arată mult interes pentru negoţ şi îl îmbrăţişează cu plăcere. 0 mulţime de 
tineri comercianţi s'au etablat în anul 1898 prin diferitele comune românesci. 

Băncile românesci şi în anul 1898, s'au înmulţit, şi anume cu: „Bihoreana" 
în Oradea-Mare (capital social 600,000 coroane); „Asociaţiunea de economii 



şi ajutor" în Ghiroc (capitalul social se compune din acţii â 40 fl.); „Cassă 
de păstrare în Mercurea (capital social 64,000 coroane); „Zărăndeanaa în 
Băiţa lângă Deva (capital social 32,000 coroane); „Zlâgneana" în Zlatna 
(capital 50,000 coroane); „ Grâniţerul" în Dobra (capital soc. 60,000 coroane); 
apoi cătră sfîrşitul anului s'au mai înfiinţat bănci în Rida (com. Cojocnei), 
Cighw&sAcom. Aradului), Pecîca-română şi Sighişoara. Astfel avem acum 
la uhjAnci românesci. Capitalul social al tuturor băncilor românesci 
este de coroane 8.476,503*28. Depunerile totale ale băncilor au fost de 
coroane 28.800,987-34. 

Suma împrumuturilor acordate in total au fost circa 50 milioane coroane. 
Profitul curat realisat au fost de circa 120,000 coroane. Precum se vede 
din aceste date băncile n'au fost atinse de crisa ce li-se profeţia la înce
putul anului, în urma slabei recolte a anului 1897. Vieaţa băncilor noastre 
a remas în aceleaşi ogaşe, nefiind nici decât influinţatâ de întâmplările 
din afară. Acum cu deosebire, când în urma conferenţei representanţilor 
băncilor românesci s'au adus mai multe hotărîri însemnate referitoare la 
asigurarea mersului regulat al afacerilor de bancă, institutele de credit ro
mânesci trebue să lucre cu puteri îndoite ca să poată satisface toate aşteptările. 

V. C Osvadă. * * * 
în România în general situaţiunea economică şi financiară a fost în anul 

trecut destul de mulţămitoare. Producţiunea agricolă, atât ca cantitate cât 
şi ea calitate a fost satisfăcătoare, exportul şi preţurile mai favorabile decât 
in anul precedent. Industria încă a făcut progrese simţitoare, întemeindu-se 
noue întreprinderi, cum sunt fabrica de bere din Azuga, societatea meta
lurgică română, şi asigurate fiind prin legi. noue mai multe favoruri fa-
bricelor existente. în ce privesce finanţele statului s'a efectuit conversiunea 
unei părţi a datoriei publice, prin contractarea unui împrumut de 180 mi
lioane lei cu dobânda de 4%, afară de aceasta au făcut progres şi cele
lalte valori. în urma urcării discontului în străinătate, Banca naţională, 
luând aceleaşi mesuri, şi-a restrins afacerile, reducând totodată circulaţiunea 
biletelor şi mărind reserva metalică, care la 28 Decembre 1898 presenta 
starea de 85.096,709 lei. 

Calcularea intereselor. 
în viaţa de toate dilele, mai ales însă în afacerile unui institut de bani, 

calcularea intereselor are un rol principal. 
Dacă un capital se dă spre întrebuinţare cuiva, cu condiţia unei rebo-

nificări, atunci dicem, că plasăm capitalul. Rebonificarea pentru întrebuin
ţarea unui capital se numesce: interese; iar basa pe care se socotesc inte
resele este procentul (° / 0 ) sau etalonul de interese. 

Procentul nu este altceva, decât interesele pe un timp anumit ale unui 
capital de 100. De regulă procentul se înţelege pe un an; deosebim insă 



şi procent pro semestru, pro quartal, pe lună, etc. Astfel d. e. dacă dicem, 
că un capital s'a plasat cu 5% pe an, înţelegem: că pentru fiecare 100 
unităţi din capital sunt a se solvi pe an 5 unităţi de aceiaşi categorie. 

Interese simple. 
Aflarea intereselor. Pentru a pute afla interesele trebue să ne fie 

cunoscut: capitalul, procentul şi timpul pe care sunt a se socoti. 
Dacă timpul pentru care se socotesc interesele, e egal cu timpul pentru 

care e fixat procentul, atunci multiplicând capitalul cu procentul şi divi-
dând productul cu 100, aflăm interesele. Cuprindend această operaţiune în 
o formulă matematică, vom obţine: 

r— 
° ~ 100 

J însemnând interesele, G capitalul şi p procentul. 
Exemplu: Cât fac interesele pe un an după 500 fl. cu 6%? 

Dacă procentul e fixat pe an, iar interesele sunt a se socoti pe 1 / 2 

an, atunci dividăm sau procentul, sau interesele finale cu 2. In mod analog 
am pute urma şi atunci, când avem să socotim interese pe quartal, pe 
lună, septSmână, sau dile. — 

Aşa d. e.: Cât fac interesele după fl. 500.— cu 6% pe un an şi 90 
dile. Dacă luăm anul cu 360 dile vom vede\ că 90 dile corespund unui 
quartal; deci vom socoti interesele mai întâiu pe un an şi vom mai adauge 
a patra parte din resultat, adecă: 

500 x 6 fl Q n 

— J ^ J — = fl. 30.— pe un an 

„ 7.50 pe un quartal (90 dile) 
totaTlîT3T50 

Tot la acest resultat vom ajunge şi dacă socotim interesele pe o di, 
şi le multiplicăm cu 450 de dile ( i y 4 an) 

S£$îs>X«0 = fl. 37-50; 
aceasta formulă se poate scrie şi astfel: 

500 X 6 X 4 5 0 . o 7 - f . 0 

360X100 — n > S / 0 U -

Din aceste urmează regula că: multiplicând capitalul cu procentul şi 
cu dilele şi dividend resultatul cu 360 (dilele din un an), multiplicat cu 100, 
obţinem interesele. 

Dacă vom însemna dilele cu J)., obţinem următoarea formulă: 

360 X 100 
J = i^^jqS şi înlocuind cu Ch (cheia sau divisor fix), urmează formula: 

Ch 



Anume dacă dividăm 36000 cu procentul, resultă divisorul fix; astfel d. e.: 
pentru 1% divisorul fix este 36000.— 

„ 2% „ , , 18000.-
. 3% „ , „ 12000.-

„ 4% , , „ 9000.-
„ 4V,% - » - 8000.-
, 5% » , „ 7200.-
, 6«/o . . , 6000.-
. 8% , . - 4500.-

etc. — 

Exemplu: Cât fac interesele cu 4 1 / 2 % pe an dela 1000 fl. pe 230 dile"? 

M > = « . 28.76 
Pentru procente, cu cari nu putem divide fără rest numSrul 36000, 

sau prin _divisiune obţinem un divisor fix mai dificil, ne folosim de un divisor 
fix al unui procent mai mic sau mai mare, adăugend sau subtragend din 
resultat o sumă care corespunde diferinţei între procentul pe basa căruia 
am socotit, şi între acela, pe basa cărui căutăm interesele. 

Exemplu: Câte interese dau fl. 2000.— cu 7% pe 120 dile? 
Deoare-ce pentru 7% n'avem divisor fix, ne folosim sau de divisorul 

fix pentru 6°/ 0, sau de cel pentru 8°/0-
î i a- . - • - 2000X 120 „ / A in caşul dinţam vom o b ţ i n e — — = fl. 40.— 

Acestea ar fi interesele socotite cu 6°/0, din cari l / 6 parte fac intere
sele corespundetoare la 1%-

Deci adăugend la suma de fl. 40.— 
V 6 parte adecă ' . . „ 6.67 
obţinem interesele, cari corespund la 7% anume . . . . fl. 46.67 

în caşul al doilea 2000 x 120 _ „ , 
— — = h. od.dd; din aceasta sumă 

subtragem V 8 - parte „ 6.66 
deci interesele cu 7°/0 fac fl. 46.67 

Dacă vom lua anul cu 365 dile, atunci avem formula J = P*Lg 
' 365X100 

în caşul acesta însă pentru puţine procente vom ave divisori fixi, din 
care causâ în cele mai multe caşuri ne vom folosi de formula de sus. 

Exemplu: Cât fac interesele după fl. 385.— pe 239 dile cu 6% ? 
Deoare-ce 36500 nu este divisibil cu 6 fără rest, vom socoti 

Ţ _ 3 8 5 X 2 3 9 X 6 
J — 36500 — 1 L l 0 > l d -

în praxă însă foarte rar se socotesce in modul acesta, ci, prin us, s'a 
acceptat regula: ca la acele afaceri, la cari sunt a se socoti dile de calendar 
(anul cu 365 dile). se folosesce divisorul fix pentru 360 de dile. — Deşi 
această procedură nu este de tot exactă, totuşi fiind înrădăcinată în praxă, 
se folosesce cu puţine excepţiuni în întreaga Europa. 



Socotind în modul acesta, am obţine la exemplul de mai nainte ca 
interese fl. 15.34.— 

Acest mod de socotire se folosesce mai ales la discontarea de cambii, 
(Rimese, Devise, etc.) 

Aflarea capitalului. Din formula de mai nainte 
r _ CXP 

u ~ ~ 100 
putem afla capitalul (C), şi anume: 

Q _ .7X100 
P 

de asemenea din formula 
j _ CXPXP „ , l l U ă „x n _ 360X 100X J . p _ Ch X J J - W x i W r e s u l t a > ca O — sau o — — ^ — 

Exemplu: La ce capital corespund fl. 16.— interese, socotite cu 8%, 
pe 180 dile? 

C = = fl. 400. - sau C = 4 5 ° ; X 1 6 = fl. 400 . -

Alt exemplu: Cât face capitalul, dacă interesele sunt 80 fl. pe un an, 
socotite cu 4%? 

c = 80^100 = fl> 

4 

Aflarea procentului. Din formulele anterioare urmează: 

__ J X !00^ ^ a c ă j n t e r e s e ] e s u n t ( j a t e p e , j j j e ^ 3 6 0 ^ . 1 . ° ° r , ' > < " 1 7 

Exemplu: Cu ce procent s'a fructificat un capital de fl. 2000, ale cărui 
interese, pe un an, fac fl. 120.— ? 

120X100 
P ~ 2000 ~ ~ 1° 

Alt exemplu: Cu câte percente s'a elocat un capital de fl. 3000.— , 
dacă interesele pe 80 dile fac fi. 30.— ? 

_ 360X100 X 30 _ 
P ~ 3000X80 — ° / ° 

Interese compuse. 
în general se deosfibesc douS feluri de interese, anume interese decursive, 

adecă de plată la finea terminului fixat pentru procent, şi interese antici
pative, adecă de plată la începutul terminului fixat pentru procent. 

Dacă cineva depune la un institut de bani o sumă anumită la 1 Iulie 
1898, iar interesele i-se plătesc numai după expirarea unui termin oare-care, 
d. e. la 1 Ianuarie 1899, atunci avem interese decursive; dacă însă. îndată 
la depunere primesce interesele pe un timp anumit, înainte, astfel încât 
depune numai suma ce resultă după subtragerea intereselor pe un termin 
oare-care, atunci avem interese anticipative. 

Calcularea intereselor compuse are de obiect acele interese, cari din 
timp în timp anumit (din an în an, din semestru în semestru), se adaugă 
Ja capital (se capitalisează) şi se fructifică mai departe. 



Din cele espuse mai nainte despre calcularea intereselor, resultă: că 
dacă multiplicăm capitalul cu procentul şi dividem productul cu 100, aflăm 
interesele. Aceste interese adăugendu-se la capitalul original, ne presintă 
un nou capital de fructificat pe un semestru viitor, şi aşa mai departe. 

Dacă cineva depune cu interese decursive 100 fl. cu p °/ 0 , atunci vom 
ave la finea semestrului prin următoarea proporţie: * ) 

100 : 100 + p = C0 : Ci 

Din proporţia aceasta resultă, că 
r _ 100 + P „ 
0 1 — 100 • C o ' 

sau prescurtat cu 100, Ci — (1 +^q) Co, sau dacă înlocuim (1 + j g g ) , adecă 
factorul de fructificare, cu /, atunci formula se reduce la: 

Ci = C0f 

şi din aceasta resultă: C2 = Co f. f. — Co f2, sau: C2 — C i / = Cof3, şi 
aşa mai departe. 

însemnând cu Cn capitalul final (după-ce trec n termine), vom obţine 
formula generală: 

Cn = C0 / » , sau scris logaritmice : log. Cn = log. Co -\- n log. f. 

Exemplu: Cineva depune fl. 1000.— cu 4% pro anno şi cu capitalisare 
semestrală decursivă, cât de mare va fi capitalul final după 16 ani? 

Punend în formula de sus valorile corespundetoare literilor, vom ave: 

Cn = 1000. 1-02?? 
adecă: fiind / = 1 + în caşul present = cu 1 + JQQ = 102, şi deoare-ce 
capitalisarea e semestrală, iar 4% pro anno corespund la 2% pro semestru, 
trebue să prefacem şi anii în semestre, de unde urmează, că 16 ani = 32 
semestre. 

Scrisă formula de sus logaritmice, resultă : 

log Cn = log. 1000 - f 32 log. 102 
32 log. 1-02 = 0-0086002 X 32 = 0-2752064 

şi prin urmare tema lucrata va fi următoarea: log. 1000 3-— 
32 log. 1-02 0-2752064 

Suma 3 2752064 

Dacă vom căuta numerul dela logaritmul acesta vom afla: 

1884-54* ceea-ce e egal cu capitalul final căutat. 
Deci 1000 fl., depuşi cu condiţiunile de sus, în 16 ani ajung cu interese 

capitalisate la suma de fl. 1884.54. 

* ) Cu Co însemnăm capitalul original, cu Ci capitalul final la terminili prim (după 
capitalisarea intereselor), cu C2 capitalul final la terminili al doilea, şi aşa mai departe. 



prin urmare tema lucrată va fi: log. 1000 
16 log. 1-04 

3.— 
0-2725328 

Suma 3-2725328 
ceea-ce corespunde la CW = fl. 1872-98. 

Din aceste se vede, că pentru deponent e mai practic să depună pe 
lângă capitalisare semestrală, decât anuală. 

Dacă luăm de basă procentul anticipativ vom obţine următoarea proporţie: 

100— p : 100 = Co : C i , din care resultă că C i = ^i^—. Co = — . CV 
L ' 100 — p \ V 

îoo 
sau dacă înlocuim — cu tv; C i = Co w şi C2 = Co w ..J, 0 0 = Co w2 

1 p ' Y 100—p 
ÎOO 

şi ca formulă finală: 
Cn = Co wn, scris logaritmice: log. Cn = log Co + n log. w. 

100 

Valoarea lui w o putem afla din formula astfel d. e. pentru 
4°/0 este w = 100 : 96 = 1-04166 . . . , pentru 5% w = 100 ! 95 = 1-05263 . . . , etc. 

Exemplu: Folosindu-ne tot de exemplul anterior, şi presupunând fruc
tificare semestrală anticipativă, vom ave: 

log. Cn = log. 1000 -+- 32 log. 1-02041 
32 log. 1-02041 = 0-0087746 X 32 = 0-2807872, 

iar tema lucrată va fi: log. 1000 3-— 
32 log. 102041 0-2807872 

Suma 3-2807872 
ceea-ce corespunde la numerul 1908-92 deci Cn —1908'92 fl. 

Acelaş exemplu, fructificându-se capitalul anual anticipativ: 
log. Cn = log. 1000 + 16 log. 1-04167, prin urmare: log. 1000 3. 

16 log. 1-04167 0-2836624 
Suma 32836624; 

căutând numgrul corespundetor acestui logaritm vom afla, că: 
Cn = fl, 1921-60. 

Din aceste patru exemple vedem că pentru deponent e mai favorabil a 
face depuneri cu interese anticipate pe un timp cât de îndelungat. 

D. Ratiu. 

Ca să vedem, care e deosebirea între capitalisare anuală şi semestrală, 
să presupunem la exemplul de sus capitalisare anuală. Calcularea va fi 
următoarea: 

Cn = 1000 X l ' 0 4 u sau log. Cn = log. 1000 + 16 log. 1-04 
16 log. 1-04 = 0-0170333 X 16 = 0-2725328, 



L E G I S L A Ţ I U U E . 

Proiectul Codului civil ungar. Comisiunea instituită pentru ela
borarea unui proiect de codice civil ungar, — o lucrare care de aproape 
patru decenii preocupă pe jurisconsulţii noştri, până astădi fără resultat 
real, — în şedinţa sa din 13 Ianuarie a. c , s'a ocupat cu chestiunea minimu
lui de posesiune. Anume s'a discutat întrebarea, dacă este de lipsă ca co
dicele civil să statorească un minimum de avere nemişcătoare, preste care 
proprietăţile imobile să nu se poată bucăţi. Instituţiunea aceasta ar ave 
de scop a împiedeca proletariatul ţerănesc. — Comisiunea după desbateri 
amănunţite a ajuns la conclusiunea, că codicele civil să nu stabilească 
minimul de posesiune, meritul chestiunii să fie însă considerat în aceea 
parte a codicelui, care se va ocupa cu împărţirea moştenirii între eredi. 
Aici va trebui să se găsească o modalitate, prin care să se împiedece 
sfârîmarea proprietăţii imobile în parcele prea mici. 

* 

Sindicate agricole în România. Camera României de present 
discută un proiect de lege asupra sindicatelor agricole. Acest proiect de 
lege intenţionează înfiinţarea unor asociaţiuni de agricultori, cari vor fi 
chemate a procura membrilor lor seminţe de calitate superioară, îngrăşă
minte, maşini şi instrumente perfecţionate, şi a le înlesni desfacerea în 
comun a productelor lor. Sindicatele agricole urmăresc mai departe sco
pul: a îmbunătăţi rassa vitelor şi întreţinerea lor, a desvolta şi respândi 
crescerea vermilor de mătasă, a albinelor şi altor culturi utile; a respândi 
instrucţiunea technică şi metodele sciinţifice de cultură a pământului, a 
pădurilor şi a viilor; a face lucrări de aperare în contra înundaţiunilor, 
de desecarea pământurilor mlăştinoase, de irigaţiuni şi piscicultura, întru 
cât aceste lucrări nu cad sub prevederile legii asupra regimului apelor. 
Afară de aceste, sindicatele agricole vor ave să îmbunătăţească condiţiu-
nile muncii agricole şi să aplaneze prin comisiuni arbitrale litigiile între 
proprietari, ori între proprietari şi muncitori, şi în fine să înlesnească asi
gurarea recoltelor şi acareturilor. Din cele expuse vedem, că sindicatele 
agricole vor ave un teren foarte vast de activitate, şi chiar această îm
prejurare ne face să privim cu oare-şi care pesimism la această nouă in-
stituţiune. In România starea culturală a agricultorilor stă pe o treaptă 
atât de modestă, încât îi lipsesce aproape cu totul priceperea pentru în
treprinderi cooperative. Din această causă asociaţiunile de agricultori, ca 
să poată desvolta o activitate cât de puţin fructuoasă, ar trebui să remână 
— deocamdată — în cadre cât mai restrinse. Probleme atât de mari, ca cele 
remarcate, în România nu credem să se poată realisa pe calea asociaţiu-
nii, ci numai prin desvoltarea treptată a instituţiunilor statului. 



Deeisiuni euriale. 
Schimbarea cuprinsului cambiei. Cuprinsul şters din cambie 

se considera neexistent; cuprins nou se poate înscrie în cambie numai cu 
învoirea obligatului interesat. 

Schimbarea unei condiţiuni esenţiale a cambiei, ori suplinirea unei 
condiţiuni şterse, încât s'a făcut fără învoirea interesatului, formează în
scriere ilegală, şi astfel singur numai pe basa subscrierii pîrîtului nu se 
poate stabili calitatea sade acceptant, nici îndatorirea la plată. (Curia reg., 
Nr. 836 din 20 Oct. 1898). 

* 
Datarea ulterioară a cambiei. Impregiurarea că data înscrisă 

în cambie indică o di ulterioară morţii trasului (trasatului), nu eschide, ca 
defunctul să poată fi dat ancă în viaţă mandat pentru acceptarea cambiei. 
Din punctul de vedere al dreptului cambial este indiferent, dacă cambia 
s'a emis de fapt în diua din care este datată, şi împrejurarea, că §. 93 
al legii cambiale dă drept posesorului cambiei, ca să înscrie ulterior, după 
plac, condiţiunile ce lipsesc în cambie, ii ofere şi posibilitatea, ca să dateze 
cambia din o di anterioară sau posterioară emiterii. (Curia reg., Nr. 514 
din 16 Sept. 1898). 

* 
Plata făcută prin cambie. Simpla predare a cambiei nu poate 

fi considerată ca plata unei pretensiuni existente; cambia dată în contul 
unei datorii numai atunci are urmările de drept ale plăţii efective, dacă 
voinţa părţilor a intenţionat deadreptul aceasta; în cas contrar cambia ia 
numai caracterul unei acoperiri, şi astfel de drept nu împedecă pe cre
ditor, ca să-'şi validiteze pretensiunea pe basa obligaţiunii originale. (Curia 
reg. Nr. 314 din 14 Nov. 1898). 

Cambia în procedura civilă. In procedura civilă subscrierea 
cambiei în sine nu formează basă suficientă pentru stabilirea îndatoririi la 
plată a celui subscris pe cambie, ci în procesul civil se cere, ca să se 
arete în întregimea lui şi raportul efectiv de obligaţiune, pe care se ba-
sează îndatorirea la plată a celui care a subscris cambia. 

Avalul (garant cambial, în leg. ung. keszfizeto kezes) ancă poate opune 
cu efect escepţiunea ce stă în drept chezaşului, că respunderea lui înceată 
dacă creditorul a întârdiat cu validitarea pretensiunii sale faţă cu debitorul 
direct atât de mult, încât chezaşul nu se mai poate desdauna la debitorul 
direct. Pentru a pute opune această excepţiune, nu se cere ca chezaşul 
să facă atent pe creditor la împrejurarea: că starea materială a debitorului 
direct s'a schimbat, sau să provoace pe creditor ca să-şi validiteze pre
tensiunea faţă cu debitorul direct, precum nu este dator chezaşul, ca pen-

JTJRISDICŢIUNE. 



tru asigurarea acţiunii sale de regres să rescumpere prin plată pretensiunea 
creditorului. (Curia reg. Nr. 416 din 27 Sept. 1898). 

* 

Deposite denunţate, dar neridicate. Legea nu stabilesce o atare 
îndatorire, după care cassa de păstrare ar fi obligată a depune depositele 
denunţate (abdise, resiliate) la judecătorie, ori a le fructifica mai de
parte la sine. (Tabla reg. din Gyor, Nr. 897 din 10 Nov. 1898. Curia reg., 
Nr. 1392 din 15 Iun. 1898). 

* 
Bespunderea ehezaşului. La fidejusiune simplă (în terminologia 

jur. magh.: egyszerii kezesseg) respunderea chezaşului de regulă nu se 
estinde asupra caşului când debitorul direct nu plătesce, ci numai asupra 
caşului când pretensiunea faţă cu debitorul direct nu se poate realisa. 
Astfel chezaşul prin aceea, că nu a achitat datoria înainte de presentarea 
acţiunii, resp. înainte de ordonarea execuţiunii, nu perde dreptul de regres 
referitor la spesele de proces şi de execuţiune, liquidate faţă de debitorul 
direct. Chezaşul prin aceea, că a achitat pretensiunea creditorului, a Intrat 
— şi fără cesiune specială — în drepturile acestuia, şi este a se considera 
ca şi când pretensiunea ancă de la început ar fi fost a lui. (Curia reg. Nr. 
G. 236/1. din 6 Oct. 1898). 

* 
Intrarea în vigoare a contractului de asigurare. Faţă cu 

disposiţiunile categorice ale §-lui 468 al legii comerciale, referitoare la In
trarea în vigoare a contractului de asigurare, nu poate av6 nici un efect 
declaraţiunea cuprinsă în condiţiunile de asigurare, că contractul devine 
perfect numai după achitarea premiilor. Societatea de asigurare dela mo
mentul primirii ofertului de asigurare poartă risicul ce i-se impune prin 
afacerea de asigurare, prin urmare poate cere ca asiguratul să fie obligat 
la plata premiilor de asigurare. (Curia reg. Nr. 3020 din 9 Dec. 1898). 

Puterea de dovadă a ofertului de asigurare. Ofertul de asi
gurare, în înţelesul §-lui 313 al legii comerciale, formează dovadă în contra 
celui care l'a subscris. înscrierea datelor în ofertul de asigurare, este da
toria oferentului; dacă a lăsat înscrierea în sarcina agentului şi nu l'a con
trolat pe acesta, dar a subscris ofertul, are să poarte urmările acestei ne-
gligenţe. 

§. 475 al legii comerciale dispune în interesul asigurătorului, că con
tractul de asigurare se poate ataca în cas dacă asiguratul a retăcut îm
prejurări de importanţă pentru încheierea afacerii; astfel asiguratul nu 
poate ataca contractul sub titlul că acesta nu ar fi fost valid dela început, 
din causa morbului seu. 



Capital social Profit Dare în fl. în •/. 
în fiorini 

Albina . . . . . . . 600,000 124,789 20,171 16-2 
. . . 206,000 28,163 3,874 13-8 

Ariesana . . . . . . . 80,000 7,390 1,654 22-4 
. . . 30.000 9,506 2,583 27-2 

Aurora . . . . . 84,250 5,598 1,652 29-5 
Beregsana . . . . . . 20,000 1,159 340 29-3 

. . . 40,000 8,335 1,882 226 

. . . 50,000 5,188 541 10-4 

. . . 12,500 3,598 402 11-2 
Chiseteiana . . . . . . 2,850 284 160 56-3 
Chişodana . . . . . . 17.977 1,008 270 26-8 

. . . 5,000 952 338 355 

. . . 15,500 1,812 371 205 

. . . 35,000 6,063 878 145 

. . . 23,150 10,388 1,200 11-5 

. . . 30.000 4,252 250 6-— 

. . . 30,000 4,529 497 11-— 

. . . 10,501 595 85 14-3 

. . . 100,000 16,537 3,877 23 5 
100,000 19,823 2,610 132 
20,000 3,144 620 19-7 
60,000 8,266 1,789 216 

7,821 1,171 15 — 
828 208 25-1 

3,881 1,153 297 
. . . 6,880 955 116 121 
. . . 50,000 10,234 1,529 15-— 

262 114 43 5 
. . 50,000 9,510 2,391 25-1 

11,964 1,400 11-7 
Lugoşana . . . . . . 57,000 8,479 1,898 22-4 

. , 25,000 2,706 325 12-— 
. . . 4,764 642 73 11-4 

A F A C E R I DE CONTRIBUTIUNE. 
Darea societăţilor pe neţii. Contribuţiunea ce o plătesc socie

tăţile pe acţii, şi în deosebi şi băncile noastre, în Ungaria este cu mult 
mai mare decât în străinătate. Intrând astfel o parte cu mult mai mare a 
câştigului în cassele statului, e natural, că societăţile pe acţii la noi nu 
progresează atât de bine ca în alte state. 

Despre mărimea disproporţională a dării societăţilor pe acţii din Un
garia, ne vom pute convinge din următorul tablou: 



20,000 2,144 1,177 54-9 
Mureşiana . . . . 83,345 8,652 1,493 17-3 

20,000 3,322 387 11-7 
100,000 12,826 3,171 24-7 
30,000 2,508 322 12-8 

Patria 110,000 22,396 4,674 20-9 
Racoţana . . . . 20,000 1,543 159 10-3 

12,000 2,584 569 21-4 
22,934 2,452 206 8-3 

100,000 9,390 2,214 22-5 
Schinteia . . . . 5,000 560 156 27-9 
Sebeşana . . . . 50,000 9,201 1,879 20-4 

13,000 7,996 1,317 165 
Sentinela 40,000 5,064 508 10--

150,000 29,608 4,155 14- -
12,500 1,147 245 21-4 

100,000 13,725 3,103 22-6 
39,196 2,370 499 21-— 

Timişana . . . . 280,000 32,652 4,709 14-4 
15,000 2,743 636 23-2 
3,710 1,117 88 8-— 

Victoria 300,000 48,447 4,239 8-7 
Vlădeasa . . 35,000 2,906 820 28-2 

Total 554,014 93,148 
Din această tabelă, în care se cuprinde numai darea directă, şi nu 

este considerata s. ex. contribuţiunea după deposite, se poate ved6, că din 
profitul de 554,014 fl., realisat de băncile mai sus înşirate, statul a bene
ficiat cu fl 93,148, ceea-ce corespunde în calcul aproximativ la 169%-

în comparaţie cu acestea să vedem încă câteva bănci din Ungaria, 
Austria şi Germania: 

Austria 

Germania 

Capital Profit Dare în % Capital 
în fiorini 

în % 

Banca comercială Pestană . . . 12.500,000 2.778,000 231,929 8-4 
„ de credit ungară . . . . 17.000,000 1.805,000 218,000 12-06 

5.000,000 458,000 59,153 12-8 
Alpine Montan-Gesellschaft . . . 30.000,000 2.161,000 533,165 25-6 
Brüxer Kohlenbergbau . . . 8.000,000 1.067.000 253,570 23-7 
Böhm.-Montangesellschaft . . . 4.600,000 975,000 189,936 19-5 

32.500,000 3.255,000 480,000 14-7 
40000,000 4.930,000 696,629 141 
24.000,000 2.172,000 290,912 13-4 

115.000,000 14.174,000 995,000 7-02 
22.400,000 2.774,354 198,106 69 
45.000,000 5.558,000 365,000 6-57 

Allgemeine Elektr. Gesellschaft 32.500,000 5 821,536 283,746 5-— 
100.000,000 11.077,000 596,000 4-23 

Norddeutsche Bank Hamburg . . 40.000,000 4.600,000 183,810 4-— 



Din cifrele înşirate se vede, că darea plătită de societăţile din capitala 
Ungariei, variază între 8—12% ale profitului, deci este cu mult mai mică 
decât la noi, unde după cum am vedut mai sus, — procentul mediu e 
16-9%, la unele societăţi însă trece preste 50% ale profitului. Causa la 
disproporţia aceasta e de multeori chiar şi negligenţa ce o dovedesc unele 
din băncile noastre prin aceea, că nu se interesează ca măsurarea dării 
să se facă pe base reale şi echitabile. 

în Austria, după cum vedem din tabloul de sus, societăţile industriale 
plătesc mai multă dare, decât băncile, şi procentul e mai nefavorabil pentru 
bănci decât în Ungaria. 

Comparând cu acestea societăţile pe acţii din Germania, vedem, că 
acolo procentul de dare e cu mult mai mic, şi variază între 4—7% ale 
profitului net. Din causa aceasta în Germania se poate desvoîta comerciul 
şi industria în condiţiuni mai favorabile, decât la noi, şi societăţile de acolo, 
mai ales cele industriale, pot da piept cu concurenţa. Băncile germane prin 
aceasta sunt puse în posibilitate de a corespunde cu succes trebuinţelor co
merciale şi industriale ale Germaniei; ele au fost şi sunt un factor prin
cipal, prin care Germania a devenit primul stat industrial, şi care a făcut 
ca acest stat să ajungă, ba chiar să întreacă Englitera. 

COMERCIU. 
Cartel. Nu e di în care să nu se raporteze că producenţii unui sau 

altui ram de industrie s'au cartelat. Astfel se vorbesce adi de cartel de 
petroleu, de zahăr, de fier, etc. Până când cartelarea urmăresce scopul 
a aduce în consonanţă producţiunea cu consumaţiunea, până atunci este 
întru cât-va îndreptăţită; îndată ce însă trece aceste margini, se ivesce 
urcarea preţului productelor, şi consumatorul direct sau indirect e atârnă-
tor dela bunăvoinţa producentului, care, sciind aceasta, îl exploatează în 
favorul seu. In timpul mai nou cartelul de fier a format obiectul discuţiu-
nilor dilnice ale diarelor. Fierul, un metal fără care aproape nici un om nu 
poate exista, ancă s'a cartelat. Iniţiatorul acestui cartel a fost Karl Wittgen-
stein, care după principiile americane, a creat prin cartelul de fier un 
monopol. înainte de toate a înduplecat pe producenţii de fier din Bohemia, 
Moravia şi Silezia, şi pe urmă pe cei din Stiria, să între în cartel. După acest 
model apoi s'a format şi în Ungaria un cartel, pus la cale de societatea 
Rimamurány, — care punendu-se în legătură cu cartelul austriac, dic
tează preţurile după-cum îi place, şi dominează astfel asupra întregii in
dustrii, agriculturi şi a consumenţilor Austro-Ungariei. Consumentul de 
fier adi are a plăti doué dări: una statului, alta producenţilor de fier. La 
noi astădi o majă metrică de fier costă aproape atâta în fiorini, cât costă în 
Germania în mărci. Aşa d. ex. fierul la noi se plătesce cu câte 12 fl. pe 
majă, până când în Germania se poate procura cu 7 sau 7.50 fl. In modul 
acesta a fost posibil ca întreprinderile pentru producerea fierului să se îm-



bogăţească ca prin poveste. Aşa a fost posibil ca d. ex. Prager-Eisen-In-
dustrie-Gesellschaft, din nimica să urce dividenda la 36 fi, să amortiseze 
toate investiţiunile din câştigul curent, şi să grămădească un fond special 
mare. E un lucru ne mai pomenit, ca astfel de stări abnormale, o asemene 
monopolisare a unui articol, fără care aproape nimenea nu poate fi, să mai 
dureze mult. Producenţii de fier pun la o parte milioanele de fiorini, stoarse 
pe nedrept delà consumenţi, oameni ca Wittgenstein sau Armin Brull (di
rectorul delà Rimamurâny, care şi-a maghiarisat numele în Birô), dominează 
piaţa, şi guvernele nu întreprind nimic pentru sanarea acestei stări. Drept, 
că între stările de astădi, parlamentul nu va puté aduce în curênd pe 
cale legislaţiunii vr'o îmbunătăţire. Cel mai eficace mijloc după părerea 
multora ar fi să se şteargă vama asupra fierului, contractată cu Germania ; 
numai în modul acesta s'ar puté sista exploatarea consumenţilor. g 

* 

Cotărirea vaselor folosite în ospetării. Ministrul ung. de co-
merciu încă prin ordinaţiunea sa Nr. 31,482 din 21 Aug. 1897 a dispus 
ca în ospetării să se folosească cu începere delà 1 Ian. 1899 numai sticle 
şi alte vase cotările (verificate) şi provëdute cu timbru în formă de coroană. 
Prin ordinaţiunea Nr. 76,275 din 23 Dec. 1898 termenul pentru eschiderea 
vaselor, cari nu întrunesc condiţiunile arătate, s'a prelungit până la 1 Iulie 1899. 

C0MU1TICATIU2TE. 
Hamburs postul. Conform unei ordinaţiuni a ministrului de comerciu, 

suma maximală a rambursului postai (Nachnahme, Utânvetel) la coletele 
poştale expediate în Germania şi prin Germania în Belgia, Francia, Luxen-
burg, Britania-mare şi Irlanda, Olanda, Norvegia şi Svedia, apoi prin Brema 
şi Hamburg în Statele-Unite din America, s'a urcat la fl. 500.—; taxele 
remân cele de până acum, şi anume de fie-care fiorin 1 cr., dar cel puţin, 
6 cr. pentru Germania, şi 10 cr. pentru celelalte State. Pentru coletele 
poştale adresate din ţerile amintite în Ungaria, suma maximală a rambur
sului este de 600 Maree. g 

* 
Venitele căilor ferate ung. de stat în luna Decembre 1898 au 

fost, conform conspectelor provisorii, de fl. 6.522,400. — , şi anume s'au 
incassat din transportul de persoane fl 1.759,000.—, iar din transportul de 
mărfuri suma de fl. 4.763,200.—. Totalul venitelor anului 1898 se urcă la 
cifra de fl. 89.435,356.—, din cari fl. 23.307,609.— pentru transportul per
soanelor, şi fl. 66.127,747 pentru mărfuri. Faţă de resultatele anului premer
gător, ale cărui venite au fost de fl. 87.940,396.—, se poate constata deja 
de acum, că venitele căilor ferate în anul 1898 au fost cel puţin cu 2 l / 2 mi
lioane fl. mai mari decât în anul 1897. * 



Căile ferate din Bosnia şi Herţef/ovina. în scop de a desvolta 
reţeaua căilor ferate din Bosnia şi Herţegovina prin construirea de linii 
noue în direcţiunea litoralului Mărei Adriatice şi spre frontiera dalmatină, 
ministerul comun al acestor ţări a decis a contrage, pe calea subscripţiunii 
publice, un împrumut de 4 , / 2 ° / 0 în sumă de cor. 22.000,000 împărţit în 
obligaţiuni la purtător în piese de cor. 10,000, 5000, 2000, 1000 şi 200. — 
Interesele anuale de 4 ' / 2 % se plătesc decursiv la 1 Aprile şi 1 Octobre, 
cu începere dela 1 Aprile 1899. Subscripţiunea s'a deschis la 10 Ian. a c. 
cu preţul de fi. 101.—, plus interesele curente din 1 Octobre 1898, şi s'a 
încheiat încă în aceeaşi di, subscriindu-se întreagă suma de fi. 11.000,000.—. 
împrumutul şi interesele lui sunt garantate, analog împrumutului de 4% din 
1895, prin întreaga avere a provinciei Bosnia şi Herţegovina şi prin to
talitatea venitelor acestor teri, afară de aceste prin o sumă maximală de 
fi. 800,000.— anual, anticipată din budgetul comun al monarchiei austro-
ungare, în decurs de cel mult 10 ani, pentru acoperirea eventualelor defi
cite ale liniilor ferate nou construite. împrumutul se rambursează în decurs 
de 60 de ani, şi anume în cei dintâiu 6 ani prin rescumperare, după acea, 
din 1 Iulie 1905 începend, prin tragere la sorţi. 

Libere de ori-ce fel de dare, obligaţiunile acestea sunt admise în ţările 
ocupate ca cauţiune şi pentru plasări de bani pupilari, şi se vor negocia, 
afară de Bosnia şi Herţegovina, ancă şi în Ungaria, Austria şi Germania. 

3 

A G R I C U L T U R A . 

Situaţia agricolă. 
în Decembre a. tr. în Ungaria peste tot a fost timp schimbăcios, 

moale şi buştinos, în unele părţi uscat şi friguros. Au fost ploi şi ici-colea 
ninsoare. Fiind semănăturile neacoperite cu zăpadă, gerul a causat pagube 
însemnate, mai cu samă în Ardeal, unde şi şoarecii au făcut stricăciuni. 
Insectele au făcut pagubă mai puţină. Semănăturile de toamnă, între cari 
şi rapiţa, sunt în stare îndestulitoare, în unele locuri sunt bune. Pe Alfold 
holdele s'au păscut. în unele părţi vitele s'au scos Ia păşune şi pe livecji 
pană cătră finea lunei. în urma acestora vitele au dus-o bine şi n'a fost 
lipsă de nutreţ. Plugarii au lucrat cu deosebire la pădure, au rigolat locurile 
pentru vii şi au cărat gunoiu. 

Situaţia agricolă în România în urma zăpedh, ce a cădut aproape 
în toată ţara, este mulţămitoare, şi semănăturile de toamnă promit în unele 
judeţe roade bogate. 

în Rusia, Germania, Italia, Spania, Belgia, Olanda, ş. a. situaţia de 
asemene este îndestulitoare din toate punctele de vedere; în unele teri ea 
nu lasă nimic de dorit. în Indii prospectele recoaltelor sunt bune. în Sta-
tele-Unite ale Americei timpul a fost foarte schimbăcios, Inspirând temeri 
în privinţa recoltei grâului. în Argentinia, unde grâul s'a recoltat numai în 



dilele trecute, timpul n'a fost destul de favorabil spre acest scop. De altfel 
recolta e abundenta şi se estimează la 2 milioane tone. 

Exportul României in Ungaria a fost In 1898 de 197,000 tone; al Un
gariei în România de 163,000 tone. îndeosebi exportul cerealelor a fost 
foarte animat. Exportul vinului din România în 1897 şi 1898 a atins suma 
de 5 milioane lei. Pescăriile statului român au adus un venit de 1.199,483 lei. 
în Tulcea se formează o societate cooperativă atât pentru satisfacerea con
sumului de pesce din ţară, cât şi pentru export, în stare proaspetă şi în con
serve felurite. Pentru Dobrogea, unde pescăria e cea dintâi ramură de co-
merciu, această societate e foarte bine venită. 

* 
Adunarea generală a „Tieun iurtei române de agricultură 

din comitatul,riSffliţ^"*-^m i t etul (lingenFlu acestei Reuniuni, aproape 
dela înfiinţSreaei, a luat holărîrea a-şi ţine adunările generale anuale 
prin comunele din comitat, ca pe lângă agendele administrative ale adu
nării, să se influinţeze în mod instructiv asupra ţăranilor agricultori 
prin prelegeri şi prin demonslraţiuni practice. Astfel s'au ţinut până acum 
adunări generale în Selişte (1890), Sebeşul-săsesc (1891), Boita (1891) Boita 
(1892). Fofeldea (1893), Mohu (1895), Tilişca (1896), Sebeşul-inferior (1897) 
şi cea din urmă in Racoviţa (1898). Adunările generale din 1889 şi 1894 
s'au ţinut în mod excepţional în Sibiiu. In adunarea generală, ţinută la 
25 Decembre 1898 în Racoviţa, comitetul central dând samă despre acti
vitatea Reuniunei în 1897, constată, că în acel an s'au ţinut 5 întruniri 
agricole: în comuna Aciliu la 24 Februarie, în Bendorf la 11 Aprile, în 
Laz la 30 Maiu şi în Mohu la 14 Novembre. Asemenea întruniri s'au 
ţinut până acuma în Selişte şi Avrig (18881; Apoldul-infer., Nocrich, şi 
Reşinari (1889): Gurarîului (1890); Poplaca, Sadu, Tilişca, Bungard şi 
Sacadate (1891); Poiana (1892); Racoviţa, Lancrăm, Slimnic, Roşia-săs. 
(1893); Orlat (1894); Sibiel, Tălmâcel, Săsciori (1895); Corneţel, Porceşti, 
Guşteriţă, Veştem, Mohu (1896). La întrunirile agricole se ţin vorbiri des
pre cultura pământului, a vitelor, poamelor, etc, şi se insistă cu deosebire 
pentru procurarea de maşini şi unelte economice, cum şi pentru întemeierea 
de „Tovărăşii agricole", „însoţiri de credit rurale sistem Raiffeisen', „înso
ţiri de vieri", de „Fonduri bisericesci şcolare, create din contribuirile.în ce
reale ale parochienilor", etc. 

Cu privire la promovarea prăsilei vitelor, Reuniunea arangiază anual 
câte o exposiţie de vite de prăsilă, împreunată cu distribuire de premii în 
bani. Astfel de exposiţii s'au arangiat pană acum în Reşinari (1890), Ti
lişca (1891), Avrig (1892, Pianul rom. (1893), Selişte (1894), Apoldul rom. 
(1895), Fofeldea (1896), Boita (1897). Premii s'au împărţit în 1897 fl. 100. 
Tot în scopul de sus Reuniunea în 1897 a procurat o viţea de rassa „Pinz-
gauu cu preţul de fl. 30, pe care o a dăruit, pe lângă condiţiunea de a 
pune la disposiţia comitetului primul viţel din prăsila viţelei, membrului 
Reuniunei George Bratu, econom in Tilişca. 



Cu scop de a se introduce la poporaţiunea noastră cultivarea în massă 
a poamelor alese şi de soiu, comitetul dăruesce anual membrilor sei un 
altoiu de măr patul, pe care câte un delegat al comitetului, pe lângă in
strucţiuni teoretice şi practice, îl plantează în grădina respectivilor. Cu 
pomi altoiţi au fost dăruiţi membrii din Selişte (1891), Gurarîului (1892), 
Tilişca (1893), Sadu (1894\ Poiana (1895), Roşia săs. (1896), Sibiel (1897); 
comitetul tot cu privire la cultura pomilor arangiază anual câte un curs de 
altoit. Asemenea cursuri s'au ţinut în Reşinar (1893), Selişte (1896), Cacova 
(1897); mai departe distribue mii de pădureţi (meri, peri, pruni, cireşi, gu
tui), parte procuraţi din mijloacele reuniunei, parte primiţi dela minister. 

Reuniunea şi-a dat multă silinţă, ca ţeranii noştri să se îndeletnicească 
cu cultura nutreţurilor artificiale. In acest scop procură an de an, şi di
stribue între membri în mod gratuit semenţă de trifoiu, de napi şi de lu-
ţernă, iar spre a fi folositoare şi poporaţiunii din alte comitate, mijlocesce 
procurarea de seminţuri bune şi ieftine. 

Pentru susţinerea legăturii cu locuitorii din comune, stăruesce pentru 
întemeiarea de tovărăşii agricole, cu chiemarea de a procura maşini şi unelte, 
cum şi cărţi folositoare, semănături, etc. Asemenea aşezăminte s'au înfi
inţat până la finea anului 1897 în Sălişte, Sebeşul-săs., Lancrăm, Gurarîu
lui, Roşia săs., Sacadate, Avrig, Sibiel, Apoldul rom. şi Mohu, iar în co
muna Guşteriţa s'a întemeiat un fond de cereale. Intre cele mai harnice 
se numără tovărăşia din Sebeşul săs., Apoldul rom. şi Roşia săsească. 

Cu scop de a înlesni pentru ţărani împrumuturi mai mici, Reuniunea 
a întemeiat până la finea 1897 „însoţiri de credit rurale, sistem Baiffeisenu 

în Roşia săs, Apoldul rom., Aciliu şi Mohu. Spre a împrieteni cărturarii 
cu principiile după cari se conduc aceste instituţiuni, comitetul a scos 
în editura Reuniunei compendiul „însoţirile de credit" împreunate cu în
soţiri de consum, de vendare, de viieri, de lăptărit etc, şi instrucţiunile 
trebuincioase. îndreptare practică pentru înfiinţarea şi conducerea de astfel 
de însoţiri de F. W. Raiffeisen. Traducere autorisată de Dr. Aurel Brote 
(Preţul 80 cr.). 

Reuniunea cu scop de a contribui la răspândirea cunoştinţelor nece
sare economilor, a mai scos în ediţiunea sa broşura „Ţinerea vitelor" „Tri
foiul" de Eugen Brote, „Prăsirea pomilor" de D. Comşa, „Cartea stupari-
lor săteni" de R. Simu şi „Legea veterinară" de înv. Muntean. Afară de 
acestea a mai dat în broşuri separate diferite statute. (însoţiri, tovărăşii etc.) 

Ultima adunare generală, a aprobat raţiociniile pro 1897 şi a acceptat 
proiectul de budget pro 1899. care provede venite în surna de fl. 908, iar 
eşite de fl. 877; mai departe a votat mulţumită, institutului de credit şi 
economii „Albina" pentru ajutorul de fl. 100; a exprimat condolenţă pen
tru membrii decedaţi, şi purcedend la întregirea celor 3 posturi de membri 
în comitetul central, devenite vacante, a ales cu unanimitate pe dnii Pan-
taleon Lucuţa, căp. ces. şi reg. în pens. ; Dr. Ioan Stroia, prof. seminarial, 
şi Romul Simu, înv. în pens. Comitetul cejjţraj, astfel complectat adi e compus 



din dd. pres. Dem. Comşa, prof. semin.; v.-pres. Dr. D. P. Barcianu, prof. 
semin.; secretar Victor Tordăşjan, funcţ. cons.; cassar Petru Clofa, funcţ. 
cons.; controlor Emil Verzariu, funcţ. de bancă; custos Dr. P. Şj^m, prof. 
sern.; membri în comitet, pe lângă cei 3 noi aleşi, sunt dnii Ioan Chirca, 
v. not. din Sălişte, George Dordea, econom din Bungard, Mih. Stănilă, 
econom din Vale şi Ioan Popescu, econ. în Sibiel. 

Cu prilegiul adunării generale s'au ţinut discursuri folositoare despre 
cultura fenaţelor şi a vitelor, cum şi despre însemnătatea „Tovărăşiilor 
agricole", al căror resultat a fost întemeierea unei „Tovărăşii agricole" 
în Racoviţa, sub presidiul părintelui Valeriu Florian. 

Semenţă. După-ce în anii din urmă producţiunea cerealelor, atât 
calitativ cât şi cantitativ, a fost slabă, şi astfel chestiunea procurării de 
sămânţă bună a devenit la însemnătate excepţional de mare, administraţia 
foii „Erdelyi Gazda" din Cluj, organul oficial al „Reuniunii economice 
ardelene", a luat asupra-şi sarcina de a servi ca mijlocitor pentru procu
rarea de semenţă bună. Cei-ce voiesc să vândă sămânţă, au să trimită 
probele în săculeţe, cari să conţină câte 5 kilo. Cu aceea ocasiune ofe-
rentul are să spună: câtă provisiune are, cât e greutatea unui hectolitru, 
cât poate vinde şi cât e preţul minimal. Administraţia foii, conform îm
prejurărilor date, mijlocesce vendarea. Spedarea se face de vendător pe 
lângă ramburs direct la adresa cumpărătorului. Cumpărătorii se pot in
forma sau de-adreptul la administraţia foii, sau pot cere informaţiuni în scris, 
cari li-se dau, trimiţindu-i-se şi semenţă de probă. în Nr. 2. al liii „E. G." 
s'a făcut următorul ofert: 1. Oves „Race Horst" 40-50 mm. Greutatea 
unui hl. 52—54 kgr. Se pot comanda cel puţin 5 mm.; preţul fi. 7 50 
de mm. Producţiune transilvană, care dă roade îmbelşugate. 

Se caută •. 1. Sămânţă de trifoiu, frumoasă, mare, fără iniţă: 10—15 mm. 
2. Linte de soiu bun: 100 kgr. 3. Orz pentru bere, frumos, producţiune 
din anul trecut: 8 mm. 4. Fasole albă: 300 kg. 

* 
Starea semenăturilor în România. După raportul vice-consu-

lului din Turnu-Severin, în tot decursul lunei Novembre România a avut 
timp moderat, în mare parte lipsit de îngheţ, însă adesea nouros şi ne
guros ; precipitaţiunj abia au fost. Starea semănaturilor de toamnă era în-
destulitoare, deşi ploaia îmbelşugată şi apoi ninsoarea ar fi fost folositoare 
pentru iernarea lor. Toate lucrările economice s'au săvîrşit între împre
jurări favorabile, numai îngropatul viilor era încă in curgere. 

* 
Împrumuturi, pentru replantarea viilor. Constatându-se, că 

pedeca cea mai mare la reconstruirea viilor este lipsa de bani, în 1896 
s'a creat art. V de lege pentru promovarea reconstruirii viilor, nimicite de 
phyloxeră, şi în anul prim s'au împrumutat spre acest scop 4 milioane fiorini. 
Pe basa numitului art. de lege ministrul de agricultură şi cel de finanţe au 
însărcinat banca „Magyar Agrar- es Jâradekbank", societate pe acţii în 



Budapesta, să împrumute proprietarilor de vii spesele necesare pentru re-
plantarea viilor. 

De un astfel de împrumut poate beneficia ori-ce proprietar de vii, 
care are să replanteze o vie nimicită de phyloxeră, în întindere de cel puţin 
800°[^]; dacă însă teritorul e mai mic, împrumutul se dă numai în acel 
cas, când în comuna respectivă s'a replantat în total un teritor de cel 
puţin 2 jug. cat. Pentru plantarea unui teritor, pe care n'a mai fost viie, 
se dă împrumutul numai atunci, dacă se dovedesce, că în pămentul, unde 
via a fost nimicită, viţa americană nu isbutesce. Se dă împrumut şi pentru 
viile, cari s'au replantat deja, dacă lucrarea a fost făcută în regulă, însă 
viţa n'a ajuns să aducă roade. împrumutul se dă şi în cas când teritorul 
de cultivat este eventual îngreunat cu datorii, şi proprietarul n'ar mai ave 
altă avere immobilă, dacă el este un om demn de încredere, dela care se 
poate spera executarea punctuală a reconstruirii. 

Asupra cererilor hotăresce un comitet comun, numit de ministrul de 
agricultură şi de cel de finanţe, iar după-ce împrumutul a fost acordat şi 
părţile au subscris contractul, pentru această datorie se Intabulează numai 
teritorul de reconstruit cu viie, fără a se lega şi altă avere immobilă a 
împrumutătorului. 

După împrumut se iau 5'/ 4% interese şi 1/2°/o taxă de manipulaţiune. 
Amortisarea se poate începe şi numai în anul al cincilea, socotit dela replan
tare, dacă însă ea începe mai de timpuriu, condiţiile sunt mai uşoare şi 
suma de plătit mai mică. Amortisarea se face in timp de 15 ani în rate 
anuale egale, terminul de plată e la 1 Nov., dar se poate amâna şi până 
la 1 Dec, unde mustul nu fierbe decât în Novembre. 

Suma acordată nu se poate întrebuinţa spre alte scopuri, decât pentru 
replantarea viei pe teritorul designat în contract, şi se plătesce numai după-ce 
s'a făcut întabularea, şi plantarea s'a fiualisat în mod regulat. Dacă însă 
împrumutul s'a acordat pe timpul când plantarea este în curgere, plătirea 
se poate face în proporţiune cu înaintarea lucrărilor. 

Pentru ca reconstruirea nu numai să se execute, dar să se facă şi bine, 
fie-care împrumutător primesce un plan de cultură, care conţine toate re
gúlele necesari pentru o reconstruire cu succes. Părţile trebuiesc să subscrie 
acest plan şi să-1 urmeze strict. 

Toate scrisorile şi documentele de lipsă la contragerea împrumutului, 
sunt scutite de timbru, iar întabularea de competinţe. Rugările se înaintează 
la banca „Magyar Agrár- és Járadékbank" în Budapesta, mai departe la 
agenţii cercuali şi locali, cum şi la inspectorii reg. de vierit, în al căror 
cerc se află comuna unde viia e de a se reconstrui. -j-

* 

Institut de stat pentru clasificarea lânei. Sub Nr. 7081 VII/2 1898, 
din 19 Decembre 1898 ministrul de agricultură face cunoscut reuniunilor 
agricole, că a înfiinţat în Budapesta, V, Str. Klotilda Nr. 22, un institut 



pentru clasificarea lânei. Activitatea lui se extinde peste întreaga ţeară 
şi are a îndeplini gratuit următoarele lucrări: 

a) îşi va da părerea în toate chestiunile privitoare la producţiunea şi 
desfacerea lânei. în această calitate, prin un exmis, ia parte la sta
bilirea normelor privitoare la prăsirea oilor în ţeară; conlucra la cla
sificarea oilor după lână în turmele statului, şi dă instrucţiuni pe 
terenul prăsirei oilor; 

b) în comitetul pentru stabilirea preţurilor cu ocasiunea licitaţiunilor 
publice ale lânei, în Budapesta, conlucra prin aceea, câ îndeplinesce 
examinările preliminare sciinţifice; 

c) dă ocasiune economilor şi comercianţilor, ca să-şi poată câştiga in-
formaţiuni autentice şi exacte despre productele lor, respective despre 
valoarea acelora. în acest scop se însărcinează a primi lâna spre 
examinare; 

d) la exposiţiile animalelor de prăsilă controlează tunderile de probă şi 
primesce spre examinare lâna ce are să formeze obiectul emulaţiunii; 

e) în caşuri de procese, ce ar subversa între vendători şi cumpărători, 
poate figura ca mijlocitor expert; 

f) în fine institutul are chemarea a desvolta prin examinări şi scrutări în 
direcţiune sciinţifică cunoascerea lânei. Despre această activitate are 
să raporteze din când în când. 

Privitor la caşurile amintite în punctele d) şi e) e de lipsă a se 
cere concesiunea prealabilă a ministrului de agricultură, pentru-ca institutul 
să poată întreveni. 

I N D U S T R I E . 
Consiliul industrial, organisat din nou, şi-a ţinut în Budapesta, 

la 31 Ianuarie a. c , prima sa şedinţă, care a fost Inaugurată de ministrul 
de comerciu Bar. Daniel. Cu această ocasiune ministrul a făcut un exposeu 
al programului politicei industriale a guvernului, şi a înşirat chestiunile cu 
cari va ave să se ocupe consiliul industrial în timp apropiat. în exposeul 
seu ministrul a vorbit anume despre proiectele guvernului pentru închie-
garea de legături cât mai intime între industrie, producţiune şi comerciu, 
despre ocrotirea intereselor muncitorilor şi despre sprijinirea industriei mici; 
apoi s'a ocupat cu chestiunea cărbunelui şi fierului, cu revisiunea legii 
industriale, cu statistica muncitorilor, cu asigurările şi îngrijirea acestora 
pentru cas de bătrâneţe sau accidente, etc, şi a promis că guvernul va 
presenta în timp apropiat un nou proiect de lege pentru încuragiarea in
dustriei naţionale. După inaugurare consiliul industrial, care pe viitor va 
avă nu numai un rol consultativ, ci totodată şi dreptul de iniţiativă, şi la 
ale cărui lucrări vor participa şi representanţii celorlalţi factori economici, 
— s'a ocupat cu chestiunea pauselor de muncă şi a opinat, că disposiţiunile 
existente în acest respect, cari s'au dovedit adesea păgubitoare atât pentru 



* 

A F A C E R I DE A S I G U R A R E . 
Din istoria originei asigurărilor. Cel mai vechiu fel de asi

gurare ni-se presintă în forma asigurării contra pericolelor maritime, care 
are un caracter pur comercial. In evul mediu, încă pe timpul lui Carol 
cel Mare, găsim la ţechurile şi tovărăşiile bisericesci germane, primele în
ceputuri ale deosebitelor ramuri de asigurare; o seamă din aceste tovărăşii 
aveau de scop: ajutorarea mutuală a săracilor, precum şi înmormântările 
(de ex. reuniunile de înmormântare de astădi); altele formau asociaţiuni 
de asigurare cu scop de a ajutora cu bani pe membrii lor în cas de 
daune, provenite prin incendii sau inundaţiuni. 

Atât cotisaţiunile membrilor, cât şi ajutoarele ce aveau să le pri
mească aceştia în caşuri de daune, nu erau precis normate. Cele dintâiu 
se măsurau mai ales după averea membrilor, iar cele din urmă după 
mijloacele existente ale asociaţiunii. 

Institutele înfiinţate în serviciul salubrităţii publice, aparţin timpului 
mai nou. Aceste sunt aşa numitele casse pentru asig. de edificii contra incen
diilor (Brandkassen), fundate şi administrate de stat pe la începutul seco
lului trecut. Afară de scopul general al ajutorării supuşilor statului res
pectiv, dăunaţi prin incendii, s'a urmărit la înfiinţarea lor totodată şi 
promovarea şi consolidarea creditului hipotecar. Cotisaţiunile se făceau 
în două modalităţi, anume: edificiile se clasificau după felul de zidire, 
luându-se taxe mai mari sau mai mici după pericolul de incendiu, sau 
apoi taxele de asigurare se stabileau egal, fără considerare la felul de 
zidire a obiectului asigurat. La acest din urmă metod proprietarii de 
edificii solide erau preferiţi faţă cu proprietarii mai săraci. 

Aproape cu un secol mai târdiu se ivesc asigurările averilor mobile, 
cari asemenea purtau un colorit local şi de caracter pur comercial, de-
oare-ce negustorii dintr'un oraş mai mare comercial, se asociau în scopul 
asigurării reciproce a mărfurilor lor. Acestor instituţiuni comerciale ur-

patroni, cât şi pentru muncitori, să fie aplicate în mod mai liberal, şi în 
fine a stabilit principiile după cari să se înfiinţeze un institut central cu 
menirea de a mijloci lucrătorilor industriali ocupaţiune în diferitele părţi 
ale ţării, unde va fi lipsă de putere de muncă. Consiliul industrial stă sub 
presidiul fostului ministru-president Dr. Al. Wekerle. 

* 
Spirt solid. Un chimist din Berlin a inventat aşa numitul „spirt 

solid", şi o fabrică chimică se şi ocupă deja cu producerea lui. Acest 
spirt este o massă destul de vertoasă, căreia i-se poate da formă după 
plac, se poate bucăţi şi mărunţi, cu un cuvent se poate manipula fără 
nici un pericol. întocmai ca spirtul fluid şi acesta se poate folosi pentru 
multe scopuri, şi nefiind mai scump decât acela, se poate prevede, că o 
să aibă viitor. 



mară imediat asigurările agricole, adecă asigurările edificiilor economice 
şi ale productelor de câmp contra pericolului de foc. 

De aci încolo instituţiunile de asigurare se desvoltă cu paşi repedi. 
Dela idea de a asigura contra focului productele de câmp din sălaşe, 
până la asigurarea acelora sub cerul liber contra grindinei, a fost numai 
un pas, care nu pute remâne nefăcut, îndată-ce agricultura luă o desvol-
tare tot mai raţională. Făcut odată acest pas, nu pută să întârdie mult 
nici asigurarea vitelor contra pericolului de epizotii, etc, până-ce toate bu
nurile materiale deveniră obiect de asigurare contra evenimentelor, a că
ror influinţă distrugătoare se pute încât-va precalcula. 

Pe încetul se fundară o mulţime de institute, cari se ocupau parte 
exclusiv cu unul, parte cu mai mulţi rami de asigurare. 

Mijlocul de a precalcula efectele evenimentelor elementare îl oferă 
statistica, care s'a desvoltat paralel cu instituţiunea asigurărilor. Cu aju
torul statisticei s'au putut organisa şi asigurările asupra vieţii omului, ba-
sate pe principii tari matematice, faţă cu reuniunile de înmormântare nesi
gure de mai nainte. 

Când însă institutele de asigurare trecură peste marginile locale, 
extindendu-şi activitatea şi peste teritorii mai largi; când pe lângă socie
tăţile mutuale păşiră şi societăţile pe acţii cu capitale considerabile, abia 
atunci putu să ajungă instituţiunea de asigurare la desvoltarea şi perfec
ţiunea ei de astădi. 

Astfel de societăţi pe acţii se putură întemeia abia după-ce prin pro
gresul şi avântul social de pe la finea evului mediu, capitalul devenise in
strument al muncei străine, iar creditul ajunse în măsură tot mai mare 
a fi determinat pentru scopuri productive. Acum sosi momentul în care 
trebuiau să fie delăturate şi aşa numitele opriri de interese (Zinsverbote). 
Aceste opriri de a lua interese, făcute de câtră autorităţile bisericesci, nu 
se mărgineau numai la interesele după împrumuturi, căci pe acel timp 
domina aceeaşi idee fundamentală pe toate terenele: că banul, servind nu
mai ca mijloc legal de schimb, e absolut improductiv, şi nu poate aduce 
roade nici într'un chip. Urmarea naturală era, că se căutau căi şi mij
loace pentru a încunjura aceste oprelisci. Un şir întreg de forme de 
contract se iscodiră atunci, aşa şi contractul de asigurare. Deocamdată 
însă, în împrejurările date, se înţelege, că asigurările ocupară numai un 
singur ram, de care se putâ folosi singuraticul capitalist, şi acest ram era 
asigurarea maritimă. Pentru aceasta se găsiră şi isvoare din dreptul ro
man, care permiteau luarea de garanţii contra unei anumite sume, din care 
causă se putu da permisiune la contractarea de asigurări contra perico
lului sau pierderii maritime pentru un premiu. 

Cu înflorirea comerciului, pe la începutul evului mediu, precum şi cu 
extinderea navigaţiunii, se născu pentru comerciant necesitatea de asigu
rare, iar cu opririle de a lua interese, pentru capitalişti, necesitatea de a-şi 
plasa banii în o formă oare-care, încunjurând numita oprelisce. 



Aceasta se putu face prin contractarea unei asigurări contra unui 
premiu. 

Astfel găsim asigurarea maritimă, ca pe cel mai vechiu ram al asi
gurărilor, din care s'a desvoltat apoi treptat seria vastă a afacerilor de 
asigurare. " Ermil Borcia. 

* 
Asigurări asupra vieţii instituţiunea asigurărilor asupra vieţii 

pană astădi este puţin apreţiată la noi. Deşi importanţa ei socială şi avan-
tagiile extraordinare ce le ofere, stau mai presus de ori-ce îndoială, pri
ceperea pentru binefacerile acestei instituţiuni în sinul unui popor este 
condiţionată de o cultură mai înaintată şi mai ales de un progres mai 
mare pe teren economic. Astfel vedem, din statistica oficială, că în Engli-
tera şi în Statele unite americane dintre 1000 locuitori sunt asiguraţi asupra 
vieţii 80, în Germania 28, în Austro-Ungaria 10 persoane, până când la noi 
această cuotâ represintă o cifră minimală. Şi chiar între împrejurările noa
stre asigurările asupra vieţii au o importanţă deosebită, deoare-ce cea mai 
mare parte a societăţii noastre culte este cu totul lipsită de instituţiuni, 
cari pentru cas de moarte ori de bătrâneţe să-i dee ajutorul şi scutul ne
cesar pentru asigurarea existenţei. Preoţii şi învăţătorii noştri, ce e drept, 
au fonduri de pensiuni, dar aceste sunt atât de insuficiente, încât cei avi-
saţi numai la binefacerile acestor instituţiuni, remân expuşi la cele mai 
mari neajunsuri. Advocaţii, medicii, inginerii şi comercianţii noştri, precum 
şi cei mai mulţi funcţionari de bancă, cari, laolaltă, formează partea pre-
ponderantă a societăţii noastre culte, în cas de moarte ori bătrâneţe, sunt 
cu totul expuşi miseriei, dimpreună cu familiile lor, dacă nu au avut pre
vederea a contracta o asigurare de rente sau asupra vieţii. Astfel popu-
larisarea acestui ram de asigurare represintă pentru noi un important interes 
economic. între asemene împrejurări înregistrăm ca un lucru îmbucurător 
scirea, că una dintre cele mai mari institute de asigurare din lumea în
treagă, „The Mutual", a oferit directorului acestei reviste representanţa ge
nerală pentru Transilvania meridională, care se va estinde asupra întreg 
teritoriului Ungariei locuit de Români şi va fi instalat anume conform tre
buinţelor poporului nostru. Pertractările sunt în curgere şi contractul în 
scurt timp probabil se va şi încheia. După o telegramă sosită prin cablu 
la 30 Ianuarie, încheierea societăţii „The Mutual" la 31 Dec. 1898 arată 
următoarele cifre: avere 1437 milioane franci (cu 123 mii. mai mult decât 
in anul premergător); fondul reservei de câştig 190 milioane franci (crescere 
în 1898 fr. 6 mii.); venite 285 mii. fr. (crescere în 1898 fr. 5 mi i ) ; plăţi 
la asiguraţi 128 mii. fr. (în 1897 cu 6 mii. fr. mai mult). Dividenda ce se 
va împărţi între asiguraţi face 11 ' / 3 milioane franci. 



R E V I S T A FINANCIARA. 

Situatiunea. j 
Viul negoţ de efecte, care se observă în timpul din urmă la bursa 

din Viena, şi care unora, între împrejurările politice interne şi parlamentare, 
li se pare inexplicabil, e în prima linie un reflex al circulaţiunii enorme 
dela bursele străine, şi în special dela bursa din Berlin. Desvoltarea rapidă 
şi fără limite a industriei germane a atras atenţiunea celor mai largi cer
curi, şi cu toate-că în Germania s'a sistat prin legislaţiune transacţiunea pe 
termin în aceste efecte, nu s'a putut împiedeca, ca lumea financiară să se 
intereseze în mod extraordinar de ele. Desvoltarea fenomenală a industriei 
montane germane, care încă nu şi-a ajuns culmea, e basa unei circulaţiuni 
extraordinare în efecte industriale, şi împrejurarea, că publicul participă la 
cumpărările acestor efecte, este causa pentru care s'a urcat etalonul de 
interese în Germania. Lipsa de interes, ce publicul o arată pentru efecte 
cu procente fixe, se manifestează şi în reducerea cursului acelora, precum 
şi în etalonul de interese urcat, pe lângă care se fac emisiunile noue, mai 
ales de scrisuri fonciare. 

Influinţa acestor împrejurări asupra bursei din Viena este netăgăduită. 
Mai contribue, ce e drept, la urcarea unor efecte în curs, şi lipsa efectelor 
industriale, — lipsă ce este a se atribui ţinutei observate de comisiunea 
bursei, care eschide consequent acţiile şi efectele nenumăratelor întreprin
deri rentabile. 

In urma acestora nu ne poate surprinde, că circulaţiunea în efecte in
dustriale a fost foarte viuă, şi după toate probalităţile ea va dura ancă 
timp mai îndelungat. 

Ce privesce detaiurile, am pute aminti în prima linie acţiile de bănci, 
asupra căror fiuctuaţiunea efectelor industriale a avut puţină influinţa. S'au 
negociat cu predilecţiune acţii dela Lânăerbank, a căror căutare a fost mo
tivată prin resultatul obţinut la emisiunea împrumutului Bosniei şi prin 
transformarea firmei R. Ph. Wagner în o societate pe acţii. Acţiile dela 
Unionbank au fost cumpărate din parte bine informată. Această bancă a 
participat la operaţiunea financiară mai recentă a Serbiei şi la emisiunea 
împrumutului pentru regularea Dunării. Acţiile Băncii comerciale pestane 
s'au urcat în curs, în urma politicei riguroase de dividendă, în care se vede 
o garanţie pentru viitor. Acţiile Credit au scădut puţin în preţ din causa 
lipsei de participare la emisiunile noue. 

Acţiile dela „întreprinderi de transport' au scădut în curs de când cu 
darea nou impusă. Va depinde dela încassările ce se vor face, ca unele 
din aceste efecte să devină mai căutate. Numai Bombardele (acţiile căilor 
ferate de sud) s'au ridicat în curs. Causa acestei îmbunătăţiri a cursului 
nu e valoarea internă a acţiiior, care în urma dării mari a scădut, ci 
unele mari cumpărări din străinătate. 



Acţiile dela întreprinderi industriale, şi în deosebi dela cele montane, 
s'au ridicat constant în curs, mai ales Prager-Eisenindustrie, Alpine şi Rima-
Murâny. Nu se poate nega, că în aceste efecte angajamentele sunt enorme, 
şi la un cas când tendinţa bursei ar deveni nefavorabilă, pericolul unei 
crise ar fi aproape. Căutate au fost mai departe Salgo-Tarjân, Elektrizität, 
Wagonbau şi Dynamit Nobel, cari s'au urcat considerabil în curs. 

In urma reducerii discontului privat, efectele cu interese fixe au fost 
obiectul unei cereri viue. Mai ales Rentele de tot felul, Priorităţile şi Scri
surile fonciare au fost căutate. Dintre efectele ungare scrisurile fonciare de 
41/.3 ale Casei de păstrare din capitala Budapesta (Budapester Hauptstädti
sche Sparcassa) şi Obligaţiunile comunale de 4% cu 5% cu premii ale băncii 
comerciale pestane, au fost obiectul unei cereri mari. 

Escomptul privat a fost de 4—4'/2%. Piaţa financiară începe a deveni 
cu încetul normală şi Banca austro-ungară, după toate probabilităţile, îşi va 
reduce în curând etalonul de interese, mai ales după ce în conspectul din 
urmă suma bancnotelor scutite de dare a fost 326 milioane fl. 

în Berlin în urma numerarului mai abundant, tendenţa bursei a de
venit mai solidă. în prima linie au fost favorisate acţiîle băncii germane, 
la cari se signalisează o dividendă favorabilă. Efectele industriale s'au urcat 
din nou în curs. Discontul privat e 3 7 / 8 % 

în Londra negoţul de rente a fost în timpul din urmă neînsemnat. 
Oferte mari s'au făcut la acţiile dela băi de aramă. Acest ofert e motivat 
prin urcarea preţului aramei în timpul din urmă. Anume arama, care, în 
urma învenţiunilor mai noue electrice, a devenit un factor principal de 
industrie, nu se produce în cantităţi atât de mari precum e trebuinţă de ea. 

în Bucureşti transacţiunile au fost active şi cursul arată oarecare 
progres, mai ales în rente şi municipale. 

Scrisurile fonciare au început a-şi recâştiga valoarea cuponului de
taşat la 1 Februare, şi mai toate arată un progres în curs. Tîrgul acţiilor 
e foarte activ. 

Acţiile Băncii Naţionale, în urma impresiunii favorabile a bilanţului 
general, încheiat cu finea anului 1898, s'au urcat la preţul de 2,700. îm
preună cu profitul transpus (Lei 1.396,905), beneficiul net din anul trecut 
al Băncii Naţionale e de Lei 4.138,078. Stocul băncii naţionale se urcă la 
suma de Lei 82.706,971, din care aur 59.828,144 Lei, argint 1.936,292 Lei, 
şi trate în aur 20.942,534 Lei. Bilete în circulaţiune 162.334,020 Lei, o ci
fră cu mult mai mică decât limita legală. In general situaţiunea băncii na
ţionale continuă a fi prosperă şi simpatia ce se remarcă pentru acţiile sale 
e bine meritată. 

De asemenea e mare căutarea acţiilor Băncii Agricole şi a Băncii de scont. 
Un nou efect admis la cotare în Bucureşci sunt acţiile fabricilor ro

mâne unite. E de remarcat, că subscrierea celor 3702 acţii noue, emise 
de întreprinderea aceasta, a trebuit închisă în prima jumetate de oară a 
dilei destinate pentru subscriere (4 Ianuarie). 

* 



Băncile noastre. 
Sibiiu, 4 Febr. 1899. 

în decursul lui Ianuarie institutele noastre de credit au început deja 
a publica încheierea conturilor lor cu 31 Decembre 1898. Aceste înche
ieri, de o importanţă atât de mare pentru situaţiunea financiară şi, preste 
tot, pentru activitatea economică a poporului nostru, vor forma un obiect 
principal al publicaţiunilor revistei noastre, care va căuta să le dee toată 
atenţiunea posibilă. 

Până astădi avem cunoscinţă de încheierile următoarelor institute: 

„Asociaţiiinea de economii şi ajutor din &J0Mfi<> Şi"a convocat 
I-a adunare generală pe 5 Februarie a. c. la 11 oare a. m. 

Bilanţul ne presintă următoarele posiţiuni: Active: Gassa fl. 25-87, 
Cambii fl. 3257, Inventar fl. 21-60, Spese de fondare fl. 300. Total fl. 3604-47; 
Pasive: Capital (â 20 fileri septămânal) fl. 2036-90, Depuneri fl. 1130, 
Profit curat fl. 437-57. Profitul curat de sus resultă din următoarele venite: 
Interese fl. 82 22, Scrisuale-penale fl. 53-11 şi Taxe fondale fl. 418, minus 
eşitele. Interese de depuneri fl. 2280, Regie fl. 92-96. 

După cum se vede din datele de sus, s'a omis computarea de inte
rese transitorii. Denumirea conturilor nu e tocmai corespunzătoare, s. ex. 
între venite sunt „taxe fondale" apoi scrisuale; tot termeni pe cât de 
neusitaţi, pe atât de obscuri. 

„ Berzovia", asociaţiune de economii şi anticipaţiuni ca însoţire, în 
Jidovin. DuTTulanţul publicat notăm următoarele: Active: Cassa fl. 29480 
Capital neversat fl. 9457 96, Cambii fl. 43,350-55, Mobiliar fl. 243, Spese 
de fondare fl. 16441, Spese de proces fl. 11-15, Acţii de bancă fl. 400; 
Pasive: Capital social fl. 25,000, Cambii reescomptate fl. 15,386, Depuneri 
fl. 10,474-84, fond de reservă fl. 599 39, Profit fl. 2461-64, Contul: Profit şi 
pierderi arată următoarele posiţii: Venite: Procente (!?) fl. 4640-09, Provi-
siuni fl. 540-71, Eşite: Procente de depuneri fl. 76862, Dare directă şi 
dare de depuneri fl. 39961, Procente de reescompt fl. 1,180-63. Alte spese 
fl. 370-30. înainte de toate observăm, că ar fi fost consult ca în publica-
ţiunea făcută în diare, să se numească firma insoţirii, căci altfel publicul 
e neorientat; nici noi nu am fi sciut că ce fel de institut îşi publică bi
lanţul, dacă din întâmplare nu ne era cunoscut numele directorului Ogerlaci. 
Mai departe termenul de „Procente" era mai bine înlocuit cu „Interese". 
In fine bilanţul e subscris de director, contabil, Direcţiune, Comitet de supra-
veghiere şi de liquidatori (! ?). Cu ce scop au subscris aceştia din urmă? 
Noi cel puţin nu avem cunoscinţă, că „Berzovia", de abia fondată ar fi 
în liquidare. Am rugă pe Domnii conducători să ne lămurească. 

.Sentinela''. institut de economii şi credit ca societate pe acţii, în 
Satul-nou.' Din bilanţul încheiat cu 31 Decembre 1898 estragem următoa
rele: Active: Cassa fl. 1314-04, Cambii fl. 79,211-36, împrumuturi hipote-
care fl. 4,718, Avansuri pe efecte fl. 1,544, Efecte proprii fl. 1,33837, Mo-

6* 



biliar fi. 65886, Diverse conturi debitoare fl. 11,291-49: Pasive: Capital 
fi. 40,000, Depuneri fl. 45,806-66, Fonduri fl. 3,895-32, Dividende neridicate 
fl. 45-17, deposite de cassă fl. 58897, Conturi creditoare fl. 13999, Profit 
fl. 7,195 01, şi profit transpus fl. 14082; Totalul activelor fl. 100,076-12. — 
Contul profite şi pierderi:• Venite: Interese: fl. 12,921-16, Diverse fl. 13973, 
Venit transpus fl. 140-32; Eşite: Interese de depuneri fl. 2,321-08, Salarii 
1,880-01, Chirie, spese, porto fl. 90992, Contributiune directă şi de depuneri 
fl. 681-66, Amortisare de mobiliar fl. 7321, Profit 7,335-83; Venitul brut e 
fl. 13,201-71. — Adunarea generală (a III-a) e convocată pe 13 Februarie 
1899 la 10 oare. 

„Cassa de păstrare din Sasca-montană". Bilanţul cuprinde ur
mătoarele cifre: Active: Cassa fl. 1827-98, Cambii fl. 51,925. împrumuturi 
hipotecari fl. 32,238. Mobiliar fl. 400. Diverşi debitori fl. 4 44, Cassa (probabil 
Casă) societăţii Nr. 360 din Sasca-montană fl 3,000, Spese de protest fl. 6-50; 
Pasive: Capital (rate versate) fl. 24,799-24, Fonduri fl 4,934 75, Depuneri 
fl. 26,603-51, Interese transitoare fl. 1,264-35, Reescompt fl. 27,564, Dividende 
neridicate fl. 2371, Cauţiune fl. 1,000. Diverşi creditori fl. 5404, Profit 
fl. 3,158-32. Contul profit şi pierderi: Venite: Interese de escompt fl. 3,18671, 
Provisiuni fl. 1,74547, Interese hipotecari fl. 2,08353, Taxă de înscriere 
fl. 81-60, Interese de întârdiere fl. 155-27, Competenţa de scris f. 133-70, Eşite: 
Tipărituri fl. 6492, Chirie fl.—.02 cr., Competinţa de timbru fl. 994, Spese 
de manipulare fl. 133-15, Interese de depuneri fl. 849-99, Dare directă 
fl. 343-04, Interese de reescompt fl. 1898-28, Salare fl. 719-30, Dare de depu
neri fl. 85 02, Porto, etc. fl. 144 30, Profit fl. 3,15832. Ne surprinde chiria mică 
de 2 cr. După cum se vede această cassă de păstrare şi-a alimentat în 
mod corect fondul de reservă, care cu considerare la capitalul social şi la 
scurtul timp de activitate a ajuns deja la cifra de aproape 5,000 fl, adecă 
la a 5-a parte a capitalului social. Adunarea generală e convocată pe 20 
Februarie 1899 la 9 oare a. m. 

„Racoţana", cassă de credit şi economii în Seica-mare. Bilanţul 
conţine: Active: Cassa fl. 210-29, Cambii fl. 18,383-46, Obligaţii fi. 30,810-54, 
Spese de fondare fl. 100. Mobiliar fl. 200. Diverşi debitori fl. 338; Pasive: 
Capital fl. 20,000, Fonduri fl. 2,003, Depuneri fl. 10,136-13, Reescompt 
fl. 14,885, Interese anticipate fl. 61350, Profit fl. 2,404-66; Contul profit şi 
pierderi: Venite: Interese fl. 3,128-77. Provisiuni fl. 1,084-45; Eşite: Interese 
de depuneri fl. 532-09, Salare, tipărituri, porto fl. 83407, Contributiune di
rectă şi de depuneri fl. 314-40, Amortisări (din spese de fondare şi mobi
liar) fl. 128, Profit fl. 2,404-66. Adunarea generală se va ţine în 12 Fe
bruarie, la 10 oare a. m. 

„Cordiana", institut de credit şi de economii, societate pe acţii în 
Fofeldea. Contul Rilanţului: Active: Cassa fl. 228-58, Cambii fl. 51,072, Mo
biliar fl. 274, Diverse conturi debitoare fl. 10-74; Pasive: Capital fl. 15,000, 
Depuneri fl. 1,781-41, Reescompt fl. 20,442. Interese transitoare fl. 981-50, 
Diverse conturi creditoare fl. 11,308, Profit fl. 2,07241, Contul profit şi pier-



deri, Venite: Interese fl. 2,726-55, Provisiuni fl. 80782; Eşite: Spese de 
fondare fi 50 29, Amortisare din mobiliar fl. 30-87, Spese fl. 433-80, Inte
rese (de cont curent, de capital social şi de depuneri) fl. 827-61, Dare di
rectă şi de interese la depuneri fl. 119 38, Profit fl. 2,072-41. Acesta e primul 
bilanţ al institutului „Cordiana" înfiinţat prin Domnul D. R. Cordescu; 
bilanţul ca atare se presintă bine. Adunarea generală e convocată pe 12 
Februarie 1899, la 10 oare a. m. 

„Steaua", institut de economii şi credit, societate pe acţii în Toron-
tal J'etrovoselo. Bilanţul publicat conţine: Active: Cassa fl. 1.104-40, Cambii 
fl. 30,387 50, Mobiliar fl. 172, Efecte fl. 211; Pasive: Capital fl. 12,212, 
Depuneri fl. 7,075-36, Cambii reescomptate fl. 9,044, Fondul de reservă 
fl. 445 67, Interese transitore fl. 471-42, Profit fl. 2,627-45. Contul profit şi 
pierderi conţine: Venite: Interese de escompt fl. 3,176-36, Provisiuni 
fl. 1823-88, Pro diverşi fl. 911-94, Spese de fondare fl. 14-43; Eşite: Interese 
de reescompt fl. 85550, Spese fl. 468-72, Salare fl. 987-86, Dare fl. 95-45, 
Dare de depuneri fl. 41 22, Scopuri filantropice fl. 35, Chirie fl. 100, Com-
petinţă de timbru fl. 6065, Interese de depuneri fl. 61176, Amortisare de 
mobiliar fl. 43. Profit fl. 2,627-45. La compunerea bilanţului era cu cale a 
lua în combinaţiune şi darea după interesele de depuneri capitalisate, de-
oare-ce şi aceea cade în sarcina anului 1898. Mai departe interesele tran-
sitorii, în proporţie cu interesele încassate, par a fi cam mici. I-a adunare 
generală e convocată pe 12 Februarie 1899, la 3 oare p. m. 

„Cassa de păstrare în Mereu rea", societate pe acţii. Bilanţul 
conţine: Active: Cassa fl. 1,897 36, Efecte fl. 3,598, împrumuturi fl. 73,937-89, 
Timbre fl. 4-96, Interese restante fl. 233 40, Mobiliar fl. 563 95, Spese de 
fondare fl. 618-98; Pasive: Capital fl. 32,000. Fond de reservă fl. 696-99, 
Depuneri fl. 43,943-96, Interese transitore anticipate fl. 1,292-71. Diverse 
conturi creditoare fl. 193-70. Profit curat fl. 2,727 18; Contul profit şi pier
deri conţine : fenite: Interese fl. 4,012-93, Provisiuni şi taxe fl. 540 11, Ve
nit dela vendări de producte fl. 336'05; Eşite : Interese de depuneri fl. 1,269-51. 
Interesele fondului de reservă fl. 3849, Porto fl. 59 72, Chirie fl. 156, Con-
tribuţiune fl. 100, Dare de depuneri fl. 126-98, Competinţa de timbru 
fl. 193 80. Amortisare (din mobiliar şi spese de fondare) fl. 217-41, Profit cu
rat fl. 2,727-18. Adunarea generală e convocată pe 12 Februarie 1899, la 
11 oare a. m. ^ 

Încheierea anuală a băncii austro-ungare. In şedinţa din 9 Ia
nuarie a. c. a consiliului administrativ al băncii austro-ungare s'a stabilit bi
lanţul pentru anul 1898. Resultatul anului 1898 este cel mai favorabil dela 
1895 încoace. Profitul curat se urcă la cifra de 7029 milioane fl., din care se 
va plăti o dividendă de fl. 44-10 pe acţie, ceea-ce corespunde la 7-35% ide 
capitalului social. Profitul curat al anului 1897 a fost cu 1208 milioane fl. 
mai mic, iar dividendă a fost numai fl. 38.60 sau 6-43%- în anul 1896 di
videndă a fost 43 40, în anul 1895 însă 44-20. Deoare-ce, conform contrac-



tului cu statul, în cas dacă acţionarii ar primi mai mult de 7% ca divi-
dendă, participă şi statul la câştig, iar în anul acesta se plătesc 735% ca 
dividendă, vor participa prin urmare ambele guverne la o parte a câştigului. 
— Suma totală ce o primesc face 314.143 fi. în anul 1897, fiind dividendă 
sub 7%, statul nu a primit nimic; acesta a fost singurul cas dela reînoirea 
privilegiului, în care statul nu a avut parte la căştigul băncii. 

Din următoarea tabelă se poate vede împărţirea profitului curat: 
1898 faţă de 1897 

Total căştig curat 7.029,465.— ' + 1.208,029.— 
5% după capitalul social 4.500.000.— 

remân fi. . 2.529,465. 1- 1208,029.— 
subtragend cuota fondului de pensiune cu . 101.178.- \- 74,750.— 

remân fi. . 2.428,286. 1- 1.133,279.— 
completarea dividendei la 7% . . , . . 1.800,000. j - 504,993 — 

remân fl. . 628,286. 1- 628,286 — 
Din aceştia are să primească statul jumătate 314,143. \- 314,143.— 

Prin urmare acţionarii primesc: 
7% Dividendă 6.300,000. \- 504,993.— 
mai departe jumătatea profitului curat ce trece 

peste 7% 314,143. (- 314,143. -
Profit transpus 14,054. j - 5,007.— 

total fl. . 6.628,198. 1- 824,143.— 
Dividendă în % 7 35. f- 0-92.— 

Partea statului în suma de fl. 314,143.—, precum şi darea de bancnote 
de 5% în suma de fl. 214,683.—, care cade în sarcina anului 1898, se va 
detrage din împrumutul luat de stat în suma de fl. 80.000,000.—, redu-
cendu-se acesta dela fl. 76.092,545.— la fl. 75 563,718.—. Dividendă după 
cum am vedut face fl. 44.10; în contul ei s'au plătit deja 15 fl.; deci după 
adunarea generală se va plăti încă restul dividendei de fl. 29.10. g 

* 
„Banca Naţională a României* este convocată în adunare gene

rală pe 21 Februarie a. c. Ordinea de di este următoarea : Aprobarea bilanţului 
încheiat cu 31 Decembre 1898; descărcarea consiliului de administraţiune 
de gestiunea sa; distribuirea beneficiilor resultate conform bilanţului; ale
gerea unui director în locul D-lui Anton Carp, şi a unui censor în locul 
D-lui Al. Vericean, ale căror mandate expiră la 31 Decembre 1899. £ 

Mişcarea tîrgului de aur în Londra în 1898. Ofertul de aur 
în anul expirat a fost mare. însemnate sume de Yen *) au sosit din Japonia. 
La început această monetă japonesă nu s'a primit, ci o însemnată parte a 

*) Yen (Dollar) e unitatea monetară în Japonia, are 100 cents. Yen ul de aur se 
bate în fineţa 90%ooo şi în greutate de l 2 / 3 grame. Se bat bucăţi de 2, 5, 10 şi 20 Yen. 
Yen-ul de argint e de fineţa 9 0 0/ioo<» greutatea 26-950 grame. Se bat bucăţi a l/a, \ ' 6 ) V19 
si Vjo Yen. 



sumelor intrate s'a înapoiat. In fine în Martie, Banca Engliterei, prin o cum
părare, recunoscu pentru prima dată în mod oficios această monetă. India 
a cumpărat mari cantităţi de aur. Barele şi monetele trimise în India ating 
cifra de L. 2.400,000. Cursul indic a fost constant, şi în calcul mediu a 
stat la 1 sh 3 l 5 / 1 ( i d. ca şi în 1897; tot astfel şi în anul expirat. Continentul 
(Europa propriu disă) a cumpărat partea cea mai mare de aur. Rusia şi 
America nordică au cumpărat mult în lunile Martie, August, Septembre şi 
Decembre. Cel mai redus curs a fost în Aprilie (76 sh şi 9'/a d.) şi la înce
putul lui Octobre, de aci încolo cursul s'a urcat prin aceea, că Banca En
gliterei, pentru ca să-şi asigure sume considerabile, a început a cumpăra. 
In genere preţul aurului de abia a atins preţul obţinut în 1897. Cu toate 
acestea discontul Băncii Engliterei s'a schimbat mai des decât în anii pre
cedenţi. In calcul mediu a fost 3'/4°V Aurul sosit în Londra în anul 1897 
arată o crescere în cantitate faţă de anul 1896. Deasemenea se observă 
o fenomenală crescere a cantităţii în 1898. Cel mai mult aur s'a importat 
din Africa sudică, care a devenit cel mai mare producent de aur. Totalul 
aurului importat în Londra în 1898, atinge suma de L. 15.850,000. 

* 
Affiul pentru plăţile de vamă pro luna lui Ianuarie s'a stabilit în 

20%. Până acum de un şir de ani, a fost 19Vs%' 
* 

Cursul de transformare. Comitetul bursei din Budapesta cu înce
perea din 2 Ian. 1897, a stabilit următorul curs pentru transformarea 
nominalului efectelor, cari nu sunt emise în valuta austriacă sau de co
roane: 1. fiorin de aur austriac sau ungar = 1 fl. 20 cr. v. a.; 1 marcă 
germană = 59 cr. v. a.; 1 franc ori 1 liră italiană = 48 cr. v. a.; 1 
livre sterling = 12 fl. v. a. La efecte cari se emit în diferite valute sau 
feluri de bani, se va considera valuta, în care se plătesc cupoanele. 

* 
Asemnate de saline. Ministrul de finanţe al Austriei prin ordi-

naţiunea sa din 30 Decembre 1898 dispune: ca să se -retragă din circu-
laţiune asemnate de saline în valoare de 20 milioane fiorini; reducându-se 
astfel suma totală a asemnatelor de saline, aflătoare în circulaţiune, la 
suma de 49V2 milioane A- In modul acesta s'a redus datoria de saline 
cam la jumătate. Asemnatele de saline s'au emis mai ântâiu la anul 1848, 
când Banca Naţională austriacă a împrumutat guvernului austriac 30 mili
oane fiorini în formă de împrumut hipotecar pe salinele din Hallstadt şi 
Ischl. Acest împrumut în fond se presenta în forma unei datorii flotante, 
şi anume, se emiteau părţi de asemnate, scadente în intervale de 4, 8 şi 
12 luni, cari se fructificau cu 5 - 6 % , şi cari se primiau drept bani la 
cassele statului, mai târdiu însă se rescumperau numai prin banca ce le 
emitea. La început maximul asemnatelor în circulaţiune s'a fost fixat 
la 30 milioane fl., aceste limite însă nu s'au observat şi cu timpul s'au 
urcat la 80 milioane fl. In 1863 s'au regulat asemnatele de saline pe 



cale legislativă, şi atunci s'a fixat maximul la 100 milioane fi. Asem-
natele de saline mai în urmă s'au adus în legătură cu notele de stat, şi 
anume astfel, că se emit note de stat până la completarea sumei maxi
male, atunci, când asemnatele de saline în circulaţiune nu ating cifra 
aceasta. îndată ce se emit asemnate de saline, e a se retrage din circu
laţiune suma corespundetoare în note de stat. Asemnatele de saline for
mează datoria specială a Austriei, şi stau sub supraveghierea comisiunii 
pentru datoria statului. Cu ocasiunea regularii valutei s'a redus maximul 
asemnatelor de saline la 70 milioane fi. Reducerea lor la suma de astădi 
s'a făcut prin întrebuinţarea banilor cruţaţi, fără ca să fi fost necesitate 
de vr'o altă operaţiune financiară. 

CRONICĂ. 
Sibiiu, 8 Febr. 1899. 

Avis. Considerând că acum, la începutul anului, viaţa economică este mai 
agitată, şi ofere un material mai vast şi mai de interes pentru cetitorii acestei 
reviste, am dat fascicolului de faţă o extensiune mai mare, şi vom urma tot 
astfel pană după încheierea seriei adunărilor generale ale băncilor noastre. Ga 
prin aceasta să nu fim siliţi a trece preste marginile budgetului nostru, vom 
reduce extensiunea fascicolelor, în aceaşi mesura, în lunile de vară, când ni-se 
vor impune mai puţine chestiuni de actualitate. 

* 
Reforma băncilor din provincie. Directorul general al cassei de 

păstrare centrale din Budapesta, Dl Francisc Székely, a ţinut la 24 Ian. 1899 
în clubul funcţionarilor de bancă din capitală o conferenţă despre „re
forma institutelor de bani din provincie." Avem promisiunea unui corespon
dent din capitală al revistei noastre, că vom primi o traducere fidelă şi 
autorisată a acestei conferenţe de deosebit interes pentru băncile noastre, 
însă şi pană când vom puté usa de această traducere, dăm — pe basa 
dărilor de seamă, apărute în diare — un scurt resumat al discursului D-lui 
Székely. 

Cei iniţiaţi în afacerile băncilor provinciale ştiu, că pasivele lor (de
posítele şi reescomptul), aproape fără excepţie, au scadinţe scurte, iar activele 
(pretensiunile hipotecare şi cambiile) au scadinţe lungi. Această împrejurare 
uşor ar puté deveni un pericol pentru ţară. In caşul temerii de vr'un resboiu 
sau al unei crise mari economice, institutele din provincie, avisate fiind 
la propriile resurse, în lipsa sprijinului băncilor dtn capitală, ba poate chiar 
strimtorate fiind de acestea, prin detragerea creditului, în mare parte s'ar 
ruina. Institutele de bani din provincie cu finea anului 1897, afară de capi
talul propriu şi resérvele în sumă 110 milioane, mai administrează deposite în 
suma de 558 milioane fi. 0 crisă generală deci ar înghiţi pe de o parte averea 
cruţată a sute de mii de familii, plasată în acţii şi deposite, iar pe de altă 
parte ar ruina alte sute de mii de debitori, cari n'ar fi în stare să-'şi achite 



datoriile între împrejurări, când nu se capetă bani. De aci nervositatea pu
blicului, când aude că a lichidat vre-o bancă, fie cât de neînsemnată. Pentru 
sanarea acestor rele Dl Szekely propune: 1. Crearea unei camere a insti
tutelor de bani din ţeară, care să fie aleasă liber din partea participanţilor 
şi să represinte o autoritate autonomă de control a institutelor de bani din 
provincie. 2. Să se întemeieze un fond al institutelor de bani din ţară, 
administrat de aceasta cameră. Fiecare membru (institut) să contribue la 
acest fond 5% din suma depositelor sale spre fructificare. Acest fond ar 
atinge cifra de 25—30 milioane, şi s'ar plasa numai în efecte publice, scrisuri 
fonciare şi deposite la bănci, servind astfel ca reservă permanentă a insti
tutelor membrii, şi ar sta totdeuna la disposiţie, când vr'un institut partici
pant ar fi strimtorat. Această instituţie ar ridica mult moralul casselor de 
păstrare, şi ar pune o basă solidă desvoltârii lor. 

Vom reveni asupra acestor chestiuni de interes capital şi pentru băn
cile noastre. 0 

* 
Crisă „Cassei de păstrare galiţiane". Acest mare institut cu 

sediul în Leina (Lemberg), de câte-va septemâni este bântuit de o crisă dintre 
cele mai serioase. Alarmaţi prin nisce sciri despre angajamentele mari şi 
riscate ale institutului la unele întreprinderi industriale, deponenţii lui au 
năvălit deodată asupra casselor institutului şi au început în masse mari a-şi 
ridica depunerile. ^lulţămită reservelor şi legăturilor de cari dispune, Cassa 
de păstrare pană astâdi a putut satisface pe deponenţii sSi, — ba până-ce 
nu i-s'a interzis de autorităţile publice, a lichidat chiar şi depunerile legate 
de denunţare (resiliare, abdicere). Cu toate aceste publicul nu s'a liniştit, 
şi institutul continuă a fi ameninţat de un pericol foarte serios. Amintim 
acest cas, ca să servească ca memento institutelor noastre. 

* 
„Al cui e pămentul, a aceluia e patria". Sub acest titlu „Erdelyi 

Gazda" în Nr. 1 din a. c. publică un articol de fond din care pe scurt 
dăm următoarele: 

Pămentul ajunge în manile naţionalităţilor străine, pentru-că din causa 
crisei agrare, ce ţine extrem de mult, şi din alte cause, clasa proprietarilor 
nu mai este în stare a-şi susţine pămentul împovorat cu datorii, ci îl vinde 
celui-ce promite mai mult, fără considerare la aceea, dacă acela e Maghiar 
sau de altă naţie! El voiesce să mântuiască ceva din ruinele averii sale, 
— vină-i ajutorul dela ori-cine. 

în comitatele: Pojon, Nitra, Trencin, Şopron şi Moşon, stau nelojuite 
curii enorme, în locul lor Prusiani, Boemi, Moravi, ş. a. şi-au întocmit călune. 
în Ardeal băncile românesci adună posesiunile Maghiarilor ca să le folo
sească pentru întărirea naţionalităţii lor. Până când pămentul a fost în ma
nile Maghiarilor, au înfruntat furtunile veacuri de-arândul. Călcaţi în picioare, 
mai curend sau mai târdiu, iar s'au recules, pentru-că pămentul le-a dat putere 
nouă; insă nu va mai fi astfel, dacă odată vor pierde terenul de sub pi
cioare. „Erd. G." întreabă deci: ce e de făcut? Şi respunde, că statul şi 



societatea maghiară nu trebue să stee cu manile încrucişate, ci să-şi adune 
toate puterile pentru a pute mântui ce e de mântuit. Deposedările din partea 
vestică a ţerei, deşi îi neliniştesc, au totuşi şi partea lor bună. Străinii vin 
cu capital mare, şi împământenesc economia intensivă, învaţă limba, iubesc 
naţiunea maghiară şi se prefac cu timpul în membri folositori ai acesteia. 
Mult mai triste sunt stările din Ardeal. Aici curge o luptă fără sânge, dar 
cu atât mai turbată în contra elementului maghiar, o luptă nutrită de dincolo 
de munţii Predealului, — şi posesiunile ocupate de băncile românesci sunt 
pierdute pe veci pentru naţiunea maghiară. Aici să se înceapă reacţiunea 
cea mai energică, pentru-că altfel mai curând sau mai târdiu vor pierde 
Ardealul, care de veacuri a fost susţinătorul statului maghiar. „Erd. G." 
vorbesce apoi de lupta agresivă ce o poartă statul german în contra Polo
nilor din Posen prin banca de rente, ajutată de stat cu 10 milioane maree, 
ca prin sprijinul ei să deposedeze pe Poloni, înlocuindu-i cu elemente ger
mane. Acest sistem de luptă, început de Bismarck, crede, că ar fi potrivit 
şi aici, dar numai pentru apărarea posesiunilor maghiare. Ceea-ce însă în 
Germania face statul, aici trebue să înceapă societatea. Spre acest scop 
ar fi mai acomodată o „ Bancă ardeleană de rente." Trebue să-şi dee partea 
sa: statul, institutele de bani şi „Emke", care nu şi-ar pută folosi mai bine 
decât în modul acesta capitalul său de 1V2 milion. Banca aceasta ar cum
păra posesiunile, pe cari proprietarii maghiari nu le mai pot susţine, şi le-ar 
împărţi între proprietarii mijlocii şi mici, cari să le plătească apoi prin 
amortisare. în acest chip s'ar pute face mult şi pentru sanarea emigrării 
Săcuilor, dându-li-se tot ajutorul posibil, ca să rămână aici. Reuniunea agri
colă ardeleană încă trebue să favoriseze înfiinţarea numitei bănci în scopul 
mântuirii pământului transilvan din mâni străine. „Erd. G." încheie cu cu
vintele: „Periculum in mora." 

* 

JVouă bancă săsească în Braşov. Concetăţenii noştri saşi nu în
cetează a căuta şi afla noue căi pentru a se întări din ce în ce mai mult 
pe terenul economic. în dilele trecute vr'o 25 fruntaşi din toate clasele so
cietăţii sâsesci din Braşov au lansat un „Prospect" pentru întemeierea unei 
bănci sub firma „ National-BanJc, Actiengesellschaft" cu un capital de fi. 100,000.—, 
împărţit în 1000 de acţiuni â fi. 100—. Societatea aceasta, chiemată „a 
promova nisuinţele economice şi culturale ale poporului săsesc", cum ne 
spune „Prospectul", se va ocupa cu toate operaţiunile de bancă, şi existenţa 
şi prosperarea ei pare cu atât mai mult asigurată, cu cât fundatorilor li-a 
succes a câştiga pentru conducere pe şefii casei de bancă Nussbăcher & 
Beer, bărbaţi cu bogate experienţe şi cunoscinţe pe terenul afacerilor de 
bancă. Ultimul termin pentru încheierea subscripţiunei este stabilit pe 28 Fe
bruarie a. c. £ 

Cu privire la acest nou institut ni-se scrie din Braşov următoarele: 
Saşii din Braşov posed o cassă de păstrare fondată la 1835, prin ur

mare este cea mai veche din toată Ungaria. In urma neînţelegilor din urmă 



ivite între fruntaşii saşi, bătrânii au remas ei stăpâni asupra cassei de 
păstrare. Tinerii, adecă : vergii, ca să nu depindă de bunul plac al bătrânilor, 
vreau să-şi facă singuri o bancă. Aceasta va fi al şeselea institut de bani 
în Braşov. 

*. 

Monete în valuta de coroane. Conform conspectelor oficiale s'au 
bătut în Austro-Ungaria, până la finea anului 1897 următoarele monete în 
valuta de coroane : 

în Ungaria: 
14.170,518 piese â 20 coroane = fl. 141.705,180 
2.363,097 ., , 10 , = „ 11.815,485 

60.000,000 • , „ 1 „ = „ 30.000,000 
54.000,000 , , 20 fileri = , 5.400,000 
72.000,000 , • , 10 „ • = , 3.600,000 

212.355,580 . „ 2 „ = , 2.123,555 
36.469,158 , . 1 „ = , 182,345 

în 1898 s'au bătut până la finea lui Novembre: 
1.190,892 piese â 20 coroane = fl. 11.908,920 

108,753 , „ 1 0 , • = , . 1.087,530 
13.325,585 „ „ 2 fileri == „ 133,255 
1.111,574 , , 1 , = „ 5,558 

în total s'au bătut deci în Ungaria fl. 166,517.115 în aur, şi anume 
16.361,410 piese â 20 coroane, şi 2.471,850 â 10 coroane; în argint 60 
milioane â 1 coroană, în valoare de fl. 30 milioane; în fine 389.261,897 piese 
de nickel şi bronz în valoare de fl. 11.444,752. Valoarea totală a monetelor 
bătute în Ungaria se urcă la fl. 207.961,867. 

în Austria s'au bătut până la finea anului 1897: 
29.505,147 piese â 20 coroane = fl. 295.051,470 
2.014,004 „ „ 1 0 „ = 10.070,020 

98.687,500 , „ 1 , = , 49.343,750 
126.000,000 „ „ 20 fileri = „ 12 600,000 
168.000,000 , , 10 , = „ 8.400,000 
286.548,000 „ „ 2 , " = „ 2.865,480 
136.722,000 „ , 1 „ = , 683,610 

In 1898 s'au bătut până la finea Iui Octobre: 
1.810,760 piese â 20 coroane = fl. 18 107,600 
4.793,500 „ , 10 „ = „ 2.396,750 
9.607,500 „ „ 2 fileri = . 96,075 
6.780,000 „ „ 1 „ = „ 33,900 

In Austria s'au bătut deci în total: II. 323.229,090 în aur, fl. 51 740,550 
în argint, iar în nickel şi bronz fl. 24.679,065, total în valoare de fl. 399.648,705. 
Austria şi Ungaria împreună au bătut prin urmare în valută de coroane, 
monete în valoare de fl. 607-6 milioane sau 1215 milioane coroane. £ 

* 



Cupoane stinse. Toate cupoanele dela împrumutul de stat turcesc, 
cari nu s'au presentat spre rescumpărare în intervalul de şese ani, com-
putaţi dela scadenţa cuponului, — conf. §. 5 art. V al decretului im
perial ot. din 8/20 Decembre 1881 — se sting. Prin urmare cupoanele 
cu scadenţa 1/13 Septembre 1893, neîncassându-se pană la 12 Martie 1899, — 
se sting. 

Scrisuri fonc. „Albina" de 5% (fiorini). Cupoanele per 1 Iulie 1899, 
dela scris. fonc. sortate în 1 Iulie 1898 şi nereseumperate până la 1 Ianuarie 
1899 se sting, adecă se subtrag din nominalul scris. fonc. sortat. 

Coaie none de cupoane. Cuponul ultim al emisiunei din 1888 a 
oblig, de 4 '/a % a ^ e c - f- unS- de st. (arg.) a expirat în 2 Ianuarie 1899, 
prin urmare dela această scadenţă începând, se vor extrăda coaie noue 
contra talonului. Procurarea coaielor se poate face şi prin Inst. de cred. 
şi de economii „Albina" din Sibiiu. 0 

* 
Noue bilete de bancă în Rusia. Banca rus. imperială a pus 

în circulaţie noue bilete de bancă de câte 100 ruble. Acestea sunt mai 
înguste şi mai lungi decât cele vechi, aşa că de două ori îndoite se pot 
aşeza într'un portofoliu de format comun. Fata acestor B., de coloare 
portocalie, poartă chipul împărătesei Caterina II, dosul de coloare venăt-
verzte ofelită. Triunghiul deadreapta biletelor este alb şi, afară de număr, 
poartă portretul împărătesei amintite, în marca hârtiei. Pe partea aceasta 
a biletului!nu este permis să se scrie nimic; bilete cu atari semne nu se 
primesc drept plată, şi se rescumpără numai din partea băncii imperiale 
rusesci din Petersburg. 0 

ÎNVl lŢAMElTT. 
Reorganisarea înveţămentului comercial în România. „Cre

ditul" din Bucuresci află, că o comisiune compusă din DD. C. Dumitrescu-
Iaşi, profesor universitar, M. Brătilă, directorul şcoalei de comerciu gradul 
II din Bucuresci şi Hazu, inspector al înveţămentului profesional, a fost 
însărcinată cu elaborarea unui proiect referitor la reorganisarea şcoalelor 
comerciale din România; Conform lucrării alcătuite de unul din membrii 
acestei comisiuni, învăţământul comercial se va face după un anumit plan 
1. in scoale elementare de comerciu şi în cursuri comerciale de seară şi 
de Duminecă, de gradul elementar, şi 2. în scoale de comerciu superioare, 
şi în cursuri libere de seară şi de Duminecă, de gradul superior. Cele din-
tâiu scoale şi cursuri se vor deschide în toate comunele urbane, iar cele 
din urmă iu oraşele principale din ţeară, potrivit trebuinţelor constatate, 
şi in măsura în care personalul didactic necesar va fi disponibil. îj 



L I T E R A T U R A ECONOMICA. 
Anuar financiar şi economic pro 1898. Revenim la anuarul dlui Petrescu, a cărui 

apariţiune am anunţat-o deja în numerul din urmă. Din tabela statistică care presintă 
totalitatea bilanţurilor institutelor de credit, compunem următorul bilanţ general al băncilor 
noastre cu finea anului 1897: 

Active. 

Eseompt . . . 
Hipotecare, etc. . 
Lombard . . . 
Realităţi . . . 
Capital neversat 
Diverse . . . . 
Efecte . . . . 

Total 

Pasive. 
fl 314,462.— fl 4 178,252.— 

12.718,937.- Fond de reservă . . . 1.160,295.— 
9.478,193.— Fond de pensiuni . . . 211,153.— 

170,512.— « 14.375,494.— 
615,874.— Scrisuri fonciare . . . îl 2.201,100.-
54,081.— n 29,100.— 

1.311,859.— n 2.813,634.— 
1.552,541.— îl 680,742.— 

Profit TI 566,689.— 
. fl. 26.216,459.— o. 26.216,459,-

Cea mai mică dividendă a fost 5s/0, cea mai mare 16°/0. Dividenda medie a tuturor 
băncilor e de 608°/0. Totalul revirementului a fost ti. 130.816,112.—. După aceste fie-ne 
permis a face unele mici observări referitoare la cuprinsul anuarului financiar pro 1898. 
înainte de toate remarcăm, că acest anuar nu este un compas în înţelesul strict al cuvân
tului, ci conţine afară de datele statistice o mulţime de materii, cam neobicinuite în asemenea 
publicaţiuni. (Anuarul propriu dis se estinde pe 98, iar partea literară pe 113 pagini). 
In partea primă sub numirea „Datul lunilor (?) pe anul 1899' conţine un călindar necompleţ, 
care după-cum credem, nu e de folos, şi s'ar ti putut elimina. Partea statistică cuprinde 
aproape toate datele, ce se recer la un compas, afară de cursul acţiilor. Acesta încă ar 
trebui considerat, deoare-ce publicul în mare parte e neorientat cu privire la preţul acţiilor. 
Prin această întregire domnul autor ar face bun serviciu publicului şi băncilor. Fondul 
de reservă e amintit şi în bilanţ şi în text. Cine se orientează asupra unei bănci, de sigur, 
în prima linie, cetesce bilanţul, şi aici nu-i poate scăpa din vedere fondul de reservă. Repe-
ţirea prin urmare este de prisos. Unele date nu sunt complete, astfel d. ex. la pag. 1 nu 
se amintesce, că scrisurile fonciare ale „Albinei" în fiorini nu se mai emit, ci emisiunile 
noue se fac numai în coroane, cu cuponi per Aprile — Octobre, care împrejurare pentru 
public e de interes. Trecând preste partea literară, fără a face de astădată vr'o observare, 
dăm de tabela „Taxe de timbru". Scala I se intitulează „pentru poliţe" ; Scala I I „pentru 
documente". Acestea numiri pot se causeze mari confusii. Aşa d. ex. o poliţă cu scadenţă 
de peste 6 luni, nu cade sub timbrare după scala I. Tot după această scală însă sunt a 
se lua şi competinţele la lombarduri, a căror scadenţă nu trece peste 6 luni. Apoi numirea 
„documente" e foarte vagă. Şi în fine, dacă s'a publicat scala I şi II , de ce nu se publică 
şi scala III, căci şi această scală află aplicare la afacerile băncilor, d. ex. competinţa după 
acţiile la purtător se plătesce după această scală. In fine, revenind la tabela statistică, 
observăm între „Active", în a treia coloană de cifre: „Hipotecare şi altele". Acestea 
„Altele" trebuiau puse sub rubrica „Diverse", care s'a deschis în coloana a şeptea. Altfel 
anuarul se presintă foarte bine, şi faţă cu anii trecuţi arată progres în privinţa arangerii 
materialului statistic şi a împărţirii băncilor. O novaţiune binevenită este completarea 
anuarului cu societăţile comerciale. ^ 

Reviste economice. 
„Economia naţională", eea mai vechia şi valoroasă revistă economică, statistică şi fi

nanciară la noi la Români, a publicat în dilele din urmă fasc. 12 pro 1898, cu care îşi 
încheia anul X X I I ; fundator şi director al revistei este: dl Petre S. Aurelianu, membru 
Academiei române; prim-redactor: C. I . Băicoianu, doctor în sciinţele economice şi fmarr-
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ciare; revista dispune de distinşi colaboratori, specialişti români şi străini, între cei din 
urmă: profesori delà universităţile din München, Berlin, Strassburg, Breslau, Liège şi Paris. 
Cu anul 1898 aceasta revista a început o serie nouă, care se presintă în toată privinţa si 
ca fond şi ca formă într'un mod cât se poate de vrednic. Din preţioasele materii tractate 
în anul 1898 însemnăm pe cele următoare, de interes special pentru progresul economic 
al României: Studii asupra legii minelor, de C. Alimăneşteanu. înveţămentul comercial, 
de Tb. Stefănescu, C. Neamţu şi I. G. Munteanu. Burse pentru practica comercială în 
străinătate, de Hazu. Herghelia noastră, de Rod. Cum stăm cu viticultura? de G. Nicoleanu. 
Constanţa Port-franc, de C. R. Geblescu. Plutăria pe Bistriţa, de D. G. Ionescu. Studii asupra 
tipurilor de oi ce se află în Dobrogea şi în special în jud. Constanţa, de N. Filip. Sistemul 
de imposite în România, în epoca Fanarioţilor, de L. Colescu. Asociaţiuni sindicale pentru 
exploatarea petroleului, de C. R. Mircea. O pagină din istoria relaţiilor noastre vamale cu 
Austl'o-Ungaria, de C. 1. Băicoianu. Farmaciile populare, de V. I. Radu. Repausul de Dumi
necă, de A. D. Damianoff Chestiunea pomológica în România, de D. 1. Ionescu. Apa ora
şului Bucuresci, de C. Bottea, ş. a. — „Economia naţională" apare lunar în Bucuresci şi 
costă pentru teri străine 30 lei pe an. Pentru tot ce privesce redacţia şi administraţia, a se 
adresa la dl C. I. Băicoianu, strada sf. Spiridon, Nr. 31 bis. (nt.) 

„Creditul", diar al intereselor economice: finanţe, eomerciu, industrie, agricultură, 
apare odată pe septemână in Bucuresci sub direcţia dlor Chr. D. Staicoviciu şi Ulpiu Hodoş; 
în luna Ianuarie au apărut Nrii 51—54 cu un bogat şi interesant cuprins, din care remar
căm: „Insuficienţa comptaliilităţii în administraţiunile publice" din Nr. 53, şi „Remuneraţia 
capitalului" din Nr. 54. Din foaia aceasta au apărut în anul trecut Nr. 1—50, cuprindênd 
în total preste 250 articole de interes economic. 

„Curierul financiar', organ pentru economie politică, finanţe, industrie, eomerciu şi 
lucrări publice; apare odată pe septemână în Bucuresci sub direcţiunea dlui M. Minoviciu. 
în Ianuarie au apărut Nrii 1—4, cuprindênd diferite articole interesante, din cari remar
căm: Marina română de eomerciu (Nr. 1). Budgetul României pro 1899—1900 (Nr. 2—4). 

„Amicul agricultorului", revistă agricolă, comercială, industrială şi economică, organ 
al societăţii tinerilor agronomi „Progresul Agriculturii", al societăţii agricultorilor practici, 
absolvenţi ai şcoalelor practice de agricultură şi al societăţii mecanicilor agricoli din Ro
mânia. Director: Nicolae N. Andronescu. Apare în Bucuresci de doue ori pe lună. Abona
ment pe an 10 lei. Pentru înveţători şi mecanici 6 lei. Pentru şcolari 4 lei. Redacţia: Str. 
Eroului Nr. 10. — Nr. 1 din anul curent (X) are sumarul următor: Dece ani. Cronica 
din ţară. Cronica din afară. Anul 1898 din punctul de vedere financiar. Grădinile peisa-
gere. Societatea anonimă metalurgică. Sciri. Carnetul bunului cultivator. Diverse. Publica-
ţiuni şi anunţuri. — Nr. 2 cuprinde: Cronica. Revista economică a anului 1898. Şcolile 
tecnice în statele unite. Grădinile peisagere (tirmare). Luminarea fermelor. Presiunile mari 
în locomotive. Carnetul bunului cultivator. Diverse. Posta redacţiei. Publicaţiuni şi anunţuri. 

„Revista pădurilor", organul societăţii „Progresul silvic", fondată în anul 1886, apare 
odată pe lună sub îngrijirea unui comitet de redacţiune sub presidenta dlui I . Kalinderu. 
Bucuresci, str. Ştirbei-Vodă Nr. 3. Preţul 12 lei pe an. Nrul pe Ianuarie 1899 are urmă
torul sumar: Pădurile şi clima (urmare) de [. P. Chihaia. Amenagiarea pădurilor din munţi 
(urmare), de N. D. Manolescu. Gestiunea sylvică (urmare), de B. N. Pretorianu. Cultivarea 
esteticului în sUvicultură, de Amicul pădurilor. Voiagiul unui stagiar silvic la Viena, de 
Virgiliu Stoicescu. Jurisprudenţa forestieră, de B. N. Pretorianu. Legislaţiunea corecţiunii 
torenţilor în Austria (urmare), de B. D. Neagoe. Informaţiuni. 

Bibliografie. 
„Enciclopedia Română". Această mare publicaţiune, care se editează din însărcinarea 

si sub auspiciile „Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura poporului român", cuprinde 
între altele şi un material foarte vast şi interesant din diferitele ramuri economice, şi astfel 
este de interes deosebit şi pentru cetitorii revistei noastre. între titlii acestei publicaţiuni 



găsim întreaga nomenclatură economică, şi ne putem orienta la tot momentul asupra tuturor 
chestiunilor de economie politică şi rurală, de comerciu şi finanţe, preeum si de jurispru-
denţă şi legislaţiune referitoare la economie, cu un cuvent asupra tuturor materiilor eco
nomice, şi astfel, în vederea lipsei totale a unei literaturi economice române, si a pregătiri
lor insuficiente ale publicului nostru pe teren economic, opera Asociaţiunii cu drept cuvent 
se poate numi un manual indispensabil atât pentru institutele noastre, cât si pentru parti
culari cari se oeupâ cu vre-un ram al economiei. „Enc. Rom." a înaintat pană la litera E 
(13 fascicole de câte 100 pagini) şi cuprinde preste 30.000 articole, dintre eari multe sunt 
împodobite cu harţe şi ilustraţiuni excelente. Publicaţiuuea se va termina în decursul anului 
1900, şi se poate procura (dela editorul W. Krafft în Sibiiu) în fascicole â fl. 1, ori în tomuri 
complecte de câte 10 fascicole, cu preţul de fl. 10.—, resp. legate în scoarţe elegante 
cu fl. 11.60. Abonamente se primesc numai pentru publicaţiunea întreagă, iar preţul de 
prenumerare su poate achita şi în rate, anticipativ pentru cel puţin câte un tom. 

„Convenţiunile de comerciu", convenţiunile pentru protecţiunea mărcilor de fabrică 
şi de comerciu, şi convenţiunile pentru reprimarea falselor indicaţiuni asupra provenienţei 
mărfurilor, actualmente în vigoare între România cu statele străine, Tarifa generală a drep
turilor de vamă stabilită prin legea din 25 luniu 1895, cu modificările aduse prin legile 
din 19 Decembre 1893 si 31 Martie 1895, şi cu indicarea schimbărilor aduse prin convenţia 
comercială cu Turcia din 1897, taxa de %/2° o, legea asupra mărcilor de fabrică şi de co
merciu, legea pentru încuragiarea industriei naţionale, legea asupra comerciului ambulant 
şi regulamentele acestor legi", publicate sub auspiciile ministeriului afacerilor străine, de 
Constantin lirăileanu, şef de birou în ministeriul afacerilor străine, Bucuresci, 1898. Edit. 
autorului, tip. C. Gobl; 284 pag., preţul 6 lei. 

„Corespondenţa comercială," modele de scrisori relative la actele principale ale comer
ciului, de Alexandrina Tomescu, Bucuresci, 1898; ediţ. autoarei, dep. Libr. Leon Alcalay, 
117 pag., preţul L. 1.25. 

Handbuch der politischen Oekonomie, de Dr. Gustav v. Schonberg. 732 pag. Tubingen, 
librăria H. Laup. 

Die Zukunft der Tiirkei, Dr. Emin Efendi Mehemed, 40 pag., Berlin, Fr. Luckhardt. 

l 

Trageri la sorţi în Ianuarie 1899. 
Losuri de Stat din 1854. La tragerea din 2 Ianuarie s'au tras următoarele 69 

Serii: 10, 24, 89, 173, 225, 254, 294, 550, 562, 593, 623, 777, 790, 804, 914, 937, 973, 1097, 
1107, 1198, 1305, 1335, 1358, 1518, 1582, 1601, 1629, 1644, 1696, 1725, 1750, 176(5, 1777, 
1831, 1856, 2024, 2113, 1248, 2227, 2236, 2334, 2432, 2534, 2552, 2736, 2745, 2798, 2808, 
2832, 2880, 2894, 2920, 2925, 2951, 3023, 3201, 3373, 3399, 3485, 3571, 3638, 3650, 3680, 
3703, 3745, 3755, 3809, 3936, 3973. Tragerea de câştiguri se va face în 1 Aprilie 1899. 

Losuri-Credit din 1858. în 2 Ianuarie 1899 s'au tras următoarele 34 Serii: 252, 
470, 509, 558, 573, 644, 729, 753, 761, 1032, 1115, 1357, 1415, 1670, 1756, 1857, 2200, 2312, 
2517, 2581, 2613, 2945, 3013, 3044, 3047, 3054, 3299, 3332, 3355, 3375, 3437, 3682, 3963, 
3998, dintre cari cu câştiguri mai mari s'au tras următoarele: Seria 470 Nr. 92, Seria 
3054 Nr. 26, Seria 3437 Nr. 47 cu câte fl. 1000; Seria 1415,89, Seria 1857/87, Seria 3682/40 
cu fl. 1500; Seria 3013/48, Seria 764/11 cu câte 11. 2000; Seria 1670/59, Seria 3299/72 cu 
câte II. 5000; Seria 3047/74 cu II. 15,000; Seria 3047/19 cu II. 30,000 şi Seria 3963/42 cu 
II. 150,000. Afară de acestea s'au mai făcut 35 câştiguri de câte îl. 400; iar restul din 
Seriile notate s'a tras eu câştigul minimal de câte îl. 200. Plata se face la 1 Iulie 1899. 
Proxima tragere la 1 Iulie 1899. 

Losuri crucea roşie austr. Tragerea din 2 Ianuarie 1899. A. La tragerea de 
premii s'au sortit următoarele: cu îl. 50: Seria 504/36, 673/43, 1690/13, 2027/43, 2748/3, 
2002/33, 3076/12, 4484/39,5518/15, 6029/35,8183/12, 9907/44,9965/22, 10680/29 şi 11522/30; 



cu îl. 100: Seria 271/27, 1242/37, 1792/31, 2341/14, 3604/5, 7767/47, 7946/18, 8103/18, 
8217/28, 8275/26, 8835/9, 9188/12, 9917/1, 10130/34, 11267/32; cu fl. 1000: Seria 11611/18 
şi cu îl. 35,000 Seria 2891/17. Aceste câştiguri se plătesc în 5 Ianuarie 1899 contra re
stituirii losului original şi a cuponului de premii. B. La tragerea de amortisare au eşit 
următoarele 30 Serii: 1024, 1148, 1215, 1855, 1858, 2567, 3018, 3095, 3842, 4302, 4652, 
4842, 4917, 5797, 6046, 6183, 6763, 7296, 7614, 8602, 8641, 8828, 8999, 9118, 9635, 9763, 
9881, 10415, 11299, 11379. Cele 1500 losuri cuprinse în aceste 30 Serii se vor plăti cu câte 
fl. 14.— cu începere din 5 Ianuarie 1899. Cupoanele de premii ale acestor losuri se restitue 
(detaşate) proprietarului, cu care va participa la tragerile de premii. 

Losuri pentru regularea Dunării din 1870. La tragerea din 2, 3 şi 4 Ianuarie 
1899 s'au sortit următoarele câştiguri principale: Nr. 23179 cu îl. 4000; Nr. 54626 cu îl. 20000: 
Nr. 169368 cu îl. 8000; Nr. 207137 cu îl. 1000 şi Nr. 222205 cu îl. 80000; iar alte 4479 
numere cu câte îl. 100. 

Losurile jurnaliştilor din Ungaria. La sortarea din 4 Ianuarie a. c. s'au tras 
următoarele câştiguri mai mari: Seria 8753/34 cu 20000 cor.; Seria 3345/3 cu 1000 cor.; Seria 
6755/8 cu 500 cor.; Seria 1801/61, Seria 6431/42 câte 250 cor.; Seria 3191/14, Seria 3641/42, 
Seria 4830/12, Seria 5708/78 şi Seria 6982/87 câte 100 cor. S'au mai tras 20 câştiguri 
â cor. 50; 50 câştiguri de câte 10 cor. şi 200 câştiguri de câte 5 cor. — La a doua 
tragere din 17 Ianuarie 1899 s'au tras următoarele câştiguri principale: Seria 2003 Nr. 39 
cu cor. 20000; Seria 7975 Nr. 15 cu cor. 1000; Seria 7989 Nr. 36 cu cor. 500; Seria 4078 
Nr. 85 şi Seria 8814 Nr. 29 cu câte 250 cor.; Seria 335 Nr. 79, Seria 1139 Nr. 56, Seria 4062 
Nr. 36, Seria 7285 Nr. 23 şi Seria 7776 Nr. 87 cu câte 100 cor. Afară de aceste s'au mai 
tras 20 câştiguri a 50 cor., 50 câştiguri â 10 cor. şi 200 câştiguri â 5 cor. — La tragerea 
a treia din 26 Ianuarie 1S99 s'au tras următoarele: Seria 5360 Nr. 85 cu cor. 20000; 
Seria 6488 Nr. 29 cu cor. 1000; Seria 3447 Nr. 47 cu cor. 500; Seria 5518 Nr. 71 şi 
Seria 6562 Nr. 69 cu câte cor. 250; Seria 83 Nr. 92, Seria 1455 Nr. 53, Seria 3956 Nr. 86, 
Seria 5578 Nr. 91 şi Seria 7631 Nr. 57 cu câte cor. 100, şi în tine 20 câştiguri â cor. 50, 
50 câştiguri â cor. 10 şi 200 câştiguri â cor. 5. 

Losuri de ale institutului de credit fone. austr. de 3°/0. La sortarea din 
5 Ianuarie 1889 s'au tras următoarele 8 Serii spre amortisare: Seria 26, 2605, 5619, 6646, 
6895, 7056, 7408 şi 7672. Losurile cuprinse în aceste serii se vor rambursa la 1 August 
1899 cu câte fl. 100 fără detragere, primind proprietarul pe lângă numerar si un talon 
provSdut cu acelaş numer şi serie, cu care participă la toate tragerile de câştiguri. Cu 
câştiguri mai mari s'au tras următoarele Losuri: Seria 524 Nr. 39 şi Seria 1806 Nr. 50 cu 
câte îl. 1000; Seria 3215 Nr. 12 cu îl. 2000 şi Seria 3101 Nr. 50 cu îl. 50,000, iar cele
lalte cu câte fl. 200. 

Losuri Salzburg. La tragerea din 5 Ianuarie 1899 s'au tras următoarele câştiguri 
principale: cu îl 100: Nrii 14993, 45022, 52265, 74256; cu îl. 500: Nrii 21424, 36877, 
73341; cu îl. 1000: Nrii 4159, 30941, şi cu îl. 25000: Nr. 77987. Celelalte cu câte îl. 30. 
Rambursarea în 5 Iulie 1899, — proxima tragere în o Ianuarie 1900. 

Losurile instit. de eredit fone. ung. 4%. In 14 Ianuarie s'au tras următoarele 
câştiguri prineipale: Seria 180 Nr. 5 cu îl. 50000; Seria 625 Nr. 85 cu îl. 1500; Seria 1093 
Nr. 80, Seria 2250 Nr. 100 şi Seria 2332 Nr. 34 cu câte îl. 1000. Plata se face la 15 Aprile 
1899. — Obligaţiunile trase la sorţi se vor schimba cu altele, provedute cu acelaşi numer 
şi serie, eu cari se participă la toate tragerile de căştig următoare. 

La tragerea de amortisare au eşit la sorţi următoarele 13 Serii: 338, 361, 891, 1240, 
1686, 1857, 1939, 2049, 3068, 3138, 3513, 3628 şi 3999. Rambursarea celor 1300 obligaţii 
cuprinse în aceste 13 Serii se va face la 15 Aprilie 1899 cu câte fl. 100.—, fără detragere, 
primind proprietarul un cupon de premii, cu care participă la tragerile ulterioare de câştig. 

Losuri serbesei (tabac) de 10 franci. La tragerea de premii din 14 Ianuarie 
1899 s'au sortat următoarele câştiguri principale cu câte 50 iranci: Seria 1170 Nr. 12, 
Seria 1486 Nr. 16, Seria 2337 Nr. 71, Seria 2581 Nr. 44, Seria 2889 Nr. 80, Seria 3614 



Nr 22, Seria 3673 Nr. 16, Seria 4111 Nr. 27, Seria 5217 Nr. 49, Seria 5478 Nr. 48, Seria 6018 
Nr. 7, Seria 6172 Nr. 33, Seria 7370 Nr. 54, Seria 7806 Nr. 91 şi Seria 9410 Nr. 88. Cu 
franci 100: Seria 816 Nr. 5, Seria 1803 Nr. 6, Seria 3469 Nr. 80, Seria 4695 Nr. 6, Seria 5426 
Nr. 99, Seria 6960 Nr. 89, Seria 7600 Nr. 10, Seria 7851 Nr. 69, Seria 7888 Nr. 36 şi Seria 
9552 Nr. 52. Cu franci 500: Seria 6006 Nr. 49 şi Seria 6189 Nr. 80. Cu franci 100000: 
Seria 9021 Nr. 26. De plată în 15 Februarie 1899. Cuponul de premiu detaşat se restitue 
proprietarului şi va participa la tragerile de amortisare. 

Spre amortisare s'au tras următoarele 15 Serii cu câte franci 13: Seriile 723, 1299, 
2423, 2826, 3131, 3160, 3218, 3939, 4030, 5002, 5934, 6157, 7723, 8230 şi 9132. Cuponul de 
premiu detaşat participă la tragerile de premii. — Proxima tragere la 13 Mai 1899. 

Losuri serbesei de 2'J/0 â franci 100 din anul 1881. La 14 Ianuarie 1899 
s'au tras următoarele 17 Serii: 415, 874, 1192, 1230, 1803, 2225, 2329, 4246, 4513, 4594, 
4606, 4959, 4981, 5103, 5239, 5244 şi 6313, dintre aceste cu câştiguri mai mari, următoarele: 
Seria 874 Nr. 12 ou franci 10000; Seria 1230 Nr. 26, Seria 4246 Nr. 10 şi Seria 4959 Nr. 44 
cu franci 500; Seria 2225 Nr. 11 cu franci 90000; Seria 2225 Nr. 18 şi Seria 4246 Nr. 29 
cu câte 1000 franci; Seria 2329 Nr. 30 şi Seria 4959 Nr. 27 cu franci 275, şi Seria 4959 
Nr. 32 cu franci 3500. Toţi ceialalţi numeri cuprinşi în seriile de sus s'au tras cu franci 100. 
Rambursarea se face la li Februarie 1899. 

Losuri Salm-Reifferscheid, în 15 Ianuarie 1899 s'au tras următoarele câştiguri 
mai mari: â fl. 100 v. c.: Nrii 14398, 16376, 18614, 26460, 49868, 51172, 60376, 68396, 
75805, 84670, 92479, 94631 şi 96537; k fl. 120 v. c : Nrii 12799, 16456, 38056, 43608, 53054, 
62041, 86681 şi 93538; â fl.'200 v. c.: Nrii 35046, 49461, 50582, 80363; â fl. 400 v. c : 
Nrii 23478 şi 88587; cu fl. 2000 v. c : Nr. 90882; cu fl. 4000 v. c : Nr. 38954, şi cu 
fl. 40000 v. c.: Nr. 51761. Alte 1150 Losuri câştigă câte fl. 60 v. c. Se rambursează în 
15 Iulie 1899; proxima tragere tot atunci. 

Losuri hipotecare ung. de 3°/0. La tragerea din 25 Ianuarie 1899 s'au tras ur
mătoarele câştiguri mai mari: Seria 203 Nr. 85, Seria 291 Nr. 52, Seria 454 Nr. 8, Seria 470 
Nr. 41, Seria 563 Nr. 11, Seria 652 Nr. 74, Seria 685 Nr. 65, Seria 836 Nr. 86, Seria 909 
Nr. 14, Seria 1179 Nr. 27, Seria 1239 Nr. 14, Seria 1271 Nr. 53, Seria 1498 Nr. 75, Seria 1673 
Nr. 83, Seria 1734 Nr. 57 cu câte 400 cor.; Seria 858 Nr. 29, Seria 1587 Nr. 73, Seria 2660 
Nr. 89 cu câte 2000 cor.; Seria 2985 Nr. 43 cu 5000 cor. şi Seria 3308 Nr. 91 cu 20000 cor. 
Rambursarea acestor câştiguri se face la 25 Aprilie 1899, iar obligaţiile (losurile) sortate 
se schimbă cu altele purtând aceiaşi serie şi numer, cari vor circula pană la tragerea de 
amortisare. — La sorţirea de premii s'a tras Seria 1219 Nr. 1—100. Losurile cuprinse în 
această serie primesc premiul de câte 20 cor. 

Scrisuri fondare. în Ianuarie 1899 s'au mai sortat Scrisuri fonciarede 4°/0 

l'anca comercială ung. din Budapesta. Rambursarea se face la 1 August 1899. Scrisuri 
fondare de ale Institutului fonciar din Sibiiu şi anume: emisia III . d. a. 1881—87 se ram
bursează la 1 Maiu 1899; emisia IV la 1 August 1899, emisia V la I Iunie 1899 şi emisia VI 
se rambursează la 1 Martie 1899. 

Losuri de stat din 1860. La tragerea din 1 Februarie 1899 s'au sortat urmă
toarele 210 Serii: 69, 81, 145, 262, 388, 474, 485, 495, 506, 653, 966, 1286, 1490, 1518, 
1565, 1608, 1616, 1695, 1830, 1865, 2036, 20B5, 2460, 2475, 2557, 2646, 2937, 3004, 3225, 
3546, 3582, 3845, 3928, 3935, 3964, 4059, 4066, 4175, 4207, 4258, 4368, 4409, 4442 
4597, 4621, 4875, 4879, 4994, 5094, 5183, 5246, 5312, 5409, 5499, 5687, 5764, 5991, 6148, 
6191, 6280, 6318, 6367, 6370, 6396, 6468, 6544, 6569, 6685, 6695, 6733, 6753, 7290, 7339, 
7418, 7464, 7794, 7898, 7911, 8192, 8202, 8417, 8432, 8464, 8735, 8791, 8792, 8871, 8977, 
9015, 9025, 9039, 9134, 9287, 9305, 9400, 9414, 10028, 10033, 10064, 10137, 10266, 10310, 
10315, 10333, 10357, 10386, 10548, 10603, 10778, 10836, 11078, 11192, 11338, 11454, 11479, 
11669, 11686, 11744, 11753, 11856, 11969, 12227, 12272, 12313, 12540, 12692.12928, 13052, 



13083, 13105, 13125, 13419, 13531, 13565, 13711, 13717, 13798, 13813, 13889, 13964, 14037, 
14042, 14053, 14147, 14223, 14297, 14391, 14399, 14586, 14684, 14755, 14770, 14788, 14811, 
14944, 14976, 15077, 15314, 15403, 15459, 15476, 15526, 15542, 15574, 15777, 15881, 15889, 
16170, 16258, 16272, 16407, 16426, 16615, 16637, 16658, 16723, 16835, 16869, 16896, 17038, 
17188, 17244, 17260, 17318, 17366, 17373, 17399, 17472, 17699, 17785, 17847, 17938, 18146, 
18372, 18410, 18417, 18492, 18623, 18658, 18>i99, 18981, 19172, 19176, 19355, 19480, 19715, 
19877, 19962, 19974, 19977. Xumerii de câştig se vor sorta la 1 Maiu 1899. 

Losuri St. Génois d'Aneaueourt. în prima Februarie 1899 s'au tras la sorţi 
următoarele câştiguri principale: à fl. 120 v. c : N-rii 3315, 8871, 8883, 10340, 13498, 16165, 
16645, 21228, 21951, 23767, 24792, 24843, 20522, 29882, 30429, 33853, 35400, 39640, 39650, 
39946, 48623, 49565, 56154, 57975; à fl. 200 v. c : N-rii 4566, 5647, 10855, 13631, 34796 şi 
53757; à fl. 250 v. c : N-rii 44887, 47747, 49905, 53241; à fl. 500 v. c.: N-rii 55241, 56162; 
cu fl. 1000 v. c : Nr. 9324; cu fl. 2000 v. c : Nr. 17905; cu fl. 5000 v. c. Nr. 18356 şi 
cu fl 50000 v. c : Nr. 20084. 

Losuri crucia roşie italiană. Tragerea de premii şi amortisare din 1 Februarie 
1899. Cu câştiguri mai mari s!au tras următoarele: Seria 4080 Nr. 38, Seria 4230 Nr. 25, 
Seria 4499 Nr. 32, Seria 6718 Nr. 39, Seria 8453 Nr. 21, Seria 8543 Nr. 36, Seria 8901 Nr. 7, 
Seria 9213 Nr. 14, Seria 9415 Nr. 14, Seria 11351 Nr. 48 cu câte 50 lire; Seria 1267 Nr. 7, 
Seria 5433 Nr. 8 cu câte 1000 lire; Seria 5921 Nr. 3 cu 2000 lire şi Seria 3088 Nr. 45 
cu 20000 lire. Rambursarea se face la 9 Februarie 1899 presentându-se losul dimpreună 
cu cuponul de premiu. Cuponul de premiu detaşat se reţine, iar losul se restitue proprie
tarului, cu care participă la tragerile următoare, pană când se va trage spre amortisare. — 
Spre amortisare s'au tras următoarele 20 serii: 594, 704, 711, 1766, 2494, 2893, 3010,3156, 
3174, 3322, 4287, 4597, 5019, 5219, 6265, 6674, 7765, 8355 şi 11461. Cele 1000 losuri cu
prinse în aceste serii se vor rescumpôra la 9 Februarie 1899 cu câte 31 lire. Cuponul de 
premii se restitue proprietarului îndreptăţit de a participa la viitoarele trageri de câştig. 
Prima tragere la 1 Maiu 1899. 

Efecte amortisate. Losuri. Credit. Seria 4034 Nr. 51. Losuri de ale francei 
hip. austr. (Boden L.) I emis. Seria 421 Nr. 51, Seria 2375 Nr. 30. Losuri din 1860: 
Scria 5736 Nr. 13 clasa I, Seria 8776 Nr. 20 clasa III per fl. 100, Seria 238 Nr. 16 clasa 
I si II , Seria 872 Nr. 70 clasa 1 şi II. Crucia roşie austriacă: Seria 10879 Nr. 49. Losuri 
Lilbeck: Seria 2391. Nr. 4780i. 

Efecte publice. Rentă comună (arg.) de 4 3/ 1 0

0/ 0. Nr. 65006 per fl. 600, Nr. 387579, 
per fl. 1000. - ; Cuponul Nr. 333814—333828, 748842, 748483 per fl. 100. 

Rentă comună de 43/1(,°/0 (hârtie). Nr. 364919 per fl. 100, Nr. 376773 per fl. 1000, 
Nr. 247656 per fl. 100, Nr. 68216 per fl. 100, Nr. 79818 per fl. 200, Nr. 132406 per fl. 400 
şi Nr. 168405 per fl 350. 

Rentă austr. de 4°/0 (aur). Nr. 47876, 67008, 67009, 72225, 80025, 80026, 82931, 84385 
85900, 99046 per fl. 200, Nr. 60729, 161691-161699 à fl. 1000.—. 

Renta de cor. austr. de 31/,0/,,. Nr 11727 per 200 cor. 
Renta de cor. austr. de 4°/0 Nr. 21045 per 100 cor. 
Renta comună (argint) Ianuarie Iulie. Nr. 76.>2 şi 25178 à fl. 50. — . 
Renta comună (hârtie) Febr. August: Nr. 49589 à fl. 150. - ; Nr. 392703 à fl. 100.- ; 

Maiu Novemb. : Nr 5169 à fl. 500. 
Renta ung. de i°/o C^ur) lit. A. Nr. 58007, 91935 à fl. 100; lit. B. Nr 3243, 10044, 

10045, 10046, 26614 à fl. 500; Ut. C. Nr. 12604, 18863-18881, 166133, 166137, 232888, 
232889, 263991, 263995, 390186 à fl 1000. ^ 



13083, 13105, 13125, 13419, 13531, 135G5, 13711, 13717, 13798, 13813, 13889, 13964, 14037, 
14042, 14053, 14147, 14223, 14297, 14394, 14399, 14586, 14684, 14755, 14770, 14788, 14811, 
14944, 14976, 15077, 15314, 15403, 15459, 15476, 15526, 15542, 15574, 15777, 15881, 15889, 
16170, 16258, 16272, 16407, 16426, 16615, 16637, 16658, 16723, 16835, 16869, 16896, 17038, 
17188, 17244, 17260, 17318, 17366, 17373, 17399, 17472, 17699, 17785, 17847, 17938, 18146, 
18372, 18410, 18417, 18492, 18623, 18658, 18699, 18981, 19172, 19176, 19355, 19480, 1971b, 
19877, 19962, 19974, 19977. Numerii de câştig se vor sorta la 1 Maiu 1899. 

Losuri St. Qenois d'AneauCOUrt. In prima Februarie 1899 s'au tras la sorţi 
următoarele câştiguri principale: â îl. 120 v. c : N-rii 3315, 8871, 8883, 10340, 13498, 16165, 
16615, 21228, 21951, 23767, 24792, 24843, 20522, 29882, 30129, 33853, 35400, 39640, 39650, 
39946, 48623, 49565, 56154, 57975; â îl. 200 v. e.: N-rii 4566, 5647. 10855, 13631, 34796 şi 
53757; ă îl. 250 v. c : N-rii 44887, 47747, 49905, 53241; â îl. 500 v. c : N-rii 55241, 56162; 
cu îl. 1000 v. c : Nr. 9324; cu îl. 2000 v. c.: Nr. 17905; cu îl. 5000 v. c. Nr. 18356 şi 
cu îl 50000 v. c : Nr. 20084. 

Losuri crucia roşie italiană. Tragerea de premii şi amortisare din 1 Februarie 
1899. Cu câştiguri mai mari s'au tras următoarele: Seria 4080 Nr. 38, Seria 4230 Nr. 2i>, 
Seria 4499 Nr. 32, Seria 6718 Nr. 39, Seria 8453 Nr. 21, Seria 8543 Nr. 36, Seria 8901 Nr. 7, 
Seria 9213 Nr. 14, Seria 9415 Nr. 14, Seria 11351 Nr. 48 cu câte 50 lire; Seria 1267 Nr. 7, 
Seria 5433 Nr. 8 cu câte 1000 lire; Seria 5921 Nr. 3 cu 2000 lire şi Seria 3088 Nr. 45 
cu 20000 lire. Rambursarea se face la 9 Februarie 1899 presentându-se losul dimpreună 
cu cuponul de premiu. Cuponul de premiu detaşat se reţine, iar losul se restitue proprie
tarului, cu care participă la tragerile următoare, pană când se va trage spre amortisare. — 
Spre amortisare s'au tras următoarele 20 serii: 594, 704, 711, 1766, 2494, 2893,3010,3156, 
3174, 3322, 4287, 4597, 5019, 5219, 6265, 6674, 7765, 8355 şi 11461. Cele 1000 losuri cu
prinse in aceste serii se vor rescurupera la 9 Februarie 1899 cu câte 31 lire. Cuponul de 
premii se restitue proprietarului îndreptăţit de a participa la viitoarele trageri de câştig. 
Prima tragere la 1 Maiu 1899. 

Efecte amortisate. Losuri. Credit. Seria 4034 Nr. 51. Losuri de ale li ancei 
hip. austr. (Boden L.) I emis. Seria 421 Nr. 51, Seria 2375 Nr. 30. Losuri din 1860: 
Seria 5736 Nr. 13 clasa I, Seria 8776 Nr. 20 clasa III per fi. 100, Seria 238 Nr. 16 clasa 
I si II , Seria 872 Nr. 70 clasa I şi II. Crucia roşie austriaca: Seria 10879 Nr. 49. Losuri 
Ltibeck: Seria 2391. Nr. 4780i. 

Eîecte publice. Rentă comună (arg.) de ^ / î o 0 / » - Nr. 65006 per fl. 600, Nr. 387579, 
per fl. 1000. - ; Cuponul Nr. 333814—333828, 748842, 748483 per ti. 100. 

Rentă comună de 4 3/ 1 0°/ 0 (hârtie). Nr. 364919 per fl. 100, Nr. 376773 per fi. 1000, 
Nr. 247656 per fl. 100, Nr. 68216 per fl. 100, Nr. 79818 per fl. 200, Nr. 132406 per fl. 400 
şi Nr. 168405 per fl 350. 

Rentă austr. de 4°/0 (aur). Nr. 47876, 67008, 67009, 72225, 80025, 80026, 82931, 84385 
85900, 99046 per fl. 200, Nr. 60729, 161691-161699 ii fl. 1000.—. 

Renta de cor. austr. de 3'/2

0/0. Nr 11727 per 200 cor. 
Renta de cor. austr. de 4"/0 Nr. 21045 per 100 cor. 
Renta comună (argint) Ianuarie Iulie. Nr. 76->2 şi 25178 â fl. 50. — . 
Renta comună (hârtie) Febr. August: Nr. 49589 k fl. 150. - ; Nr. 392703 k fl. 100.- ; 

Maiu Novemb.: Nr 5169 â fl. 500. 
Renta ung. de i% (aur) n t - A - K r - 58007, 91935 a fl. 100; lit. B. Nr 3243, 10044, 

10045, 10046, 26614 k fl. 500; lit. C. Nr. 12604, 18863-18881, 166133, 166137, 232888, 
232889, 263994, 263995, 390186 â fl 1000. ^ 



Budapesta 
20 Ian. I 3 Febr. 

1899 !l 1899 

177.— 

142.60 

160.50 

175.— 

143.50 

161.50 

195.25 
195.25;! 195.50 
162.— !! 161.— 
81.—II 80.50 

139.50:' 139.60 
7.— '; 7.15 
4.20 4.20 

200.— ! 200.— 

fii Numirea valorilor 

19550 — 

66.— 
66.— 

20̂ 50 
11.50 
12.— 

4 
- . - 5 

67.50, 
65.50 i 

2(175 |l 
11.70 
12 25 

123.50, 123.-

179.- 179.-

5.77 i 5.74 
5 . 7 3 5 . 7 2 
9.58 i: 9.59 

11.83 h 11.83 

59.10 
47.975 

128 50 

59.16 
47.956 

128.50 

4V, 
4 

I I I . L o s u r i . 
L. de St. din 1854 à fl. 250 v. c. 20% 

contrib à fl. 100 
L. de St. din 1860 à H. 500 v. a. 20°/„ 

contrib à fl. 100 
L. de St. din 1860 à fl. 100 v. a. 20% 

contrib 
L. de St. din 1864 à fl. 100 v. a. 

dto dto à ti. 50 v. a. 
L. de St. ung. de fl. 100 . . . 

dto de fl. 50 . . 
L. „Tisa" 
L. Basilica din Budapesta supr. timb 
L. J6-sziv supra timbrate 
L. Credit de fl. 100 . . 
L. Clary de fl. 40 . . 
L. pentru navig. dunăreană de fl. 100 
L. pentru regul. Dunării de fi. 100 
L. lnsbruck'de fl. 20 
L. Krakau de fl. 20 
L. de ale Inst. de Cr. fonc. austr. 

(Oest. Boden-Cr. Anst.) din 1880*) 
L. de ale Inst. de Cr. fonc. austr. 

(Oest. Boden-r,-. Anst.) din 1889*) 
L. „Buda" de fl. 40 supra timbrate 
L. „Pâlfy" dto 
L. „Rudolf" de fl. 10 . . . . 
L. Crucea roşie austr. de fl. 10 

dto ung. de fl. 5 
dto italiană Lire 10 

L. „Salm" de fl. 40 . . 
L. Salzburg de fl. 20 . 
L. St. Génois de fl. 40 
L. Stanislau de fl. 20 . 
L. „Triest" de fl. 100*) 

„ de fl. 50*) 
Ser. fonc. cu pr. ale B. hip 

(Magy. jelz. hit. B.) à fl 
L. Waldstein à fl. 20 . . 
L. corn. Viena din a. 1874 de fl. 100 

100 

I V . V a l u t e . 
Galbini c. r. moneta . . 

„ ferecaţi . . 
Kapolend'or (20 franci sau 8 fl. 
20 Maree aur 
Lira otomană aur . . . 
Bancnote germane (100 Maree) 

„ francese (100 franci) . 
Ruble hârtie (100 Ro.) . 
Sovereignes 

Câştigul 
minimal 

Viena 
20 lan. : S Felir. 

1899 :! 1899 

3)4.— 180.— 177.— 

580 — 143.— 142.— 

11« •— 161.— 160.— : 
180.— 195 50 195.50 
90.— 195.50 195.50 

155.81 162.— 161.— 
77.87 : 81.75 80.50 

120.— 139.60 139.50 
6.— 7.— JŢ.15 

2 
180.— 199.— 199̂ 75 
58 — 61.75 63.— 

105.— 180.— 180.— 
100 — 132.— 131.75 
28.— 29.— 29.25 
28.— 27.60 27.60 

100.— 122.40 122.60 

100.— 118.25 118.25 
62.50 65.50 67.50 
58.— 65.50 65.50 
11.60 26.25 27.25 
12.401, 20 70 20.50 
6.50 11.75 11.80 

—.— 12.25 12.25 
85.50 ; 86.— 

28.— 29.75 : 30.— 
62.25 85.50 II 83.— 
24.— 55.— 60.— 

105.— 165.— 165.— 
50.— 73.- 70.— 

100 — 123.75 123.75 
20.50 64.— 64.-

140.— 177.701; 178.— 

5.73 5.73 
—,— 5.71 5.70 
—_— 9 565 9.56f 

—.— 11.82 11.82 

59.026 59.02' 
—.— 47.87 47 875 

—.— 127.75 127.75 
12 07 12 06 

Etalonul de interese al baneei austro-ung. din 4 Februarie 1899: La cambii 
5%, Lombard pe rente şi scrisuri fonciare de ale băncii 5'/a0/o- P e i ^ t e efecte 6%. 

Discont privat: cu scadenţe de 3 luni 4y4%, cu scadenţe mai lungi 43/4—5%. 



Bursa de efecte din Bucuresci. 

V a l o r i Do
bândă 

Scadinţa 
cupoanelor 

Cursul din 

20 Ian 
1899 

5 Febr. 
1899 

Renta
bilitatea 
5 Febr. 

1899 

Renta rom. amort. . . 
„ „ Impr. 1892 

1893 
1894 . . . 
de 32V„ mii. 

r> 50 „ 
r 274 „ 
n 45 „ 
„ 120 „ 
„ 90 

1890 
1891 
1894 
1896 

„ C. F. R. eonv. Schuldverschr 
Obi. com. Bucuresci 1896 

„ „ „ 1898 . 
Ser. fonc. rurale 

urbane Bucuresci 
Iasi . . . 

5 
5 
5 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
5 
4V, 
4V, 
5 
4 
5 
5 

Apr., Oct. 
lan., Iul. 

dto 
Apr., Oct. 
lan.. Iul. 

dto 
dto 
dto 
dto 

Mai, Nov. 
Ian, Iul. 

Mar, Sept. 
Ian , Iul. 

dto 
dto 
dto 
dto 

Acţiuni. 

B. Română 
B. Naţională 
B. Agricolă 
B. de Escompt . . . . 
B Dacia-Română . . . 
B. Naţion. de asigurare . 
Soc. de basalt artificial . 

„ Rom. de construcţii . 
„ de furnituri militare . 
„ română de tramw 

ultima 
divid. 

L . n. 
12.81 
90.10 
15.— 

200.— 
32.— 
35.— 

ii 20. 

!l 6 o ! — 

!! 40.— 

Capital versat 

L i . n. 
150.— 
întreg 
375.— 
întreg 

100.50 

9L 

9L50 

99.75 
99.87 
99.88 
90.50 
96 25 
92.7? 

101 50 
101, 
101 — 

92̂ 50 
92.75 
92 75 

100 
97.25 

100. 
90 62 
97 
94. 

'o 
4.93 
4.95 
4.95 

4.32 
4.31 
4.31 

4.50 
4.62 
5.— 
4.41 
5.15 
5.32 

2815.-
380-
3'3-
490-

2555, : 
!: 370.—: 

334.36 
470.— : 
523 — 540-

:! 395.— 390-
[ 96— 94-

¡1150.— 

Nomi
nal 

I i . n. 

500-
500.-
500.-
200.-
200.-
200.-
250.-
200.-
500.-
200.-

Etalonul de interese la B. Naţ. rom. din 4 Februarie 1899: Escompt 5°/0. Lombard 6°/0. 

Bursa de mărfuri din Budapesta. 
Cursul din 3 Februarie 1899. 

Grâne de 

Bănat 
dto 
dto 

Tisa 
dto 
dto 

Pesta 
dto 
dto 

Alba reg. 
dto 
dto 

Bacica 
dto 
dto 

România 
dto 
dto 

Serbia tr. 
dto 

Bulgaria 

vechiu 
vechiu 
vechiu 
vechiu 
vechiu 
vechiu 
vechiu 
vechiu 
vechiu 
vechiu 
vechiu 
vechiu 
vechiu 
vechiu 
vechiu 
tr. v. 
vechiu 
vechiu 
vechiu 
vechiu 
tr. v. 

c 3 0 j Preţul pro : s 
¡ | S 100 Chilc-gr. | | 
:5M ăa 
>S 8 delà P & n & ¡!-3 S 

p. la il a 

Preţul per 
100 Cbilogr. 

delà ! V & n & 

: la 

• !l a 
76 !|10.-
78 10.25; 
80 10.50 
78 10.20 
78 10.35 
80 10.5.". 
76 "10.15 
78 110.30 
80 :10.50 
76 10.20 
78 ; 10.35 
80 10.50 
7« 10.30 
78 10.45 
80 
76 
78 
80 
78 
80 
80 

fl 
10.10 
10.30 
10.55| 
10.30, 
10,15 79 
10.65: 81 
10.25: 77 
10,10 79 
10.601! 81 
10.25 77 
10.40 79 
10.60 '81 
10.35 77 
10.50 79 

81 
77 
79 
81 
79 
81 
81 

10.15110.20 
10 40| 10.45 

m30!10!35i 
10.4510.55; 

lo!25!lo!30¡ 
10.40,10.50: 

10Í25!lo!3o! 
10.40,10.50 

Í0A0 10Í45 

Grane 
Secară V . 

dto V . 

Orz V . 

dto V . 

dto V . 

Ovës V . 

Porumb V . 

dto V . 

Rapita 
Meiu' V . 

Prima 
Secunda 
Nutreţ 
de povarnă 
de bere 

Bănătan 
Diferit 

Preţul per 
100 Cbilogr. 

idelafl. P * n & 

la fl. 

¡70—72 S.(i5 
7.951 
610 
6.70 
7.70' 
5.80 

- 5.55 
- :i 5.50 
- lill.50 
- !! 4.25 

60-62! 
6 2 - 6 4 ; 
64- 6 6 1 

3 9 — 4 L 

8.10 
8.— 
6.40 
7.50 
8 50 
6.15 
5.60 
5.55 

12.25 
4.50 

Diverse 
producte 

Untură de porc 
Slănină (Clisă) 

dto 
Pr'ine 
dto 

Magiun (lic.d.pr.] 
dto 

S p e c i a 

de B.-Pesta 
de B-Pesta(albă^ 
afumată 
bosniace 1898 
serbesci 1898 
slavon „ 
sârbesc „ 

Preţul per 
100 Chilogr. 

camp, 
fl. 

vinde 
fl. 

55.—:55.50 
48, 
53, 
9.50 
9. 

13.50 
11.50 

49.— 
54.-
9.75 
9.25 

14.— 
12.— 



— 94 — 

„ M I E L U L " , c a s s a d e î m p r u m u t şi p ă s t r a r e în P o i a n a . 

Nr. 19/1899. CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai cassei de împrumut şi păstrare „Mielul", societate pe acţiuni 

în Poiana, în virtutea §. 14 din statutele societăţii se învită la a 
V l I - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă 

care se va ţine în Poiana la 1 Martie st. n. 1899, la 2 oare după ameadi în sala cea 
mare a scoalei noue. Obiectele puse la ordinea dilei sunt: 
1. Kaportul anual al direcţiunei. 
2. Raportul comitetului de supraveghiere asupra computului anual, al bilanţului încheiat 

cu 31 Decembre 1898 şi a propunerilor pentru împărţirea profitului. 
3. Decisiune asupra bilanţului anual şi fixarea dividendelor în sensul §. 45 din statute. 
4. Fixarea marcelor de presenţă. 
5. Statorirea salariilor funcţionarilor. 
6. Alegerea alor 3 membri în direcţiune. 
7. Algerea comitetului de supraveghiere. 
8. Eventuale propuneri din partea Direcţiunii. 

Se atrage atenţiunea domnilor acţionari la disposiţiunea §. 16 din statute, în sensul 
căruia la adunare pot participa numai acei acţionari, cari sunt trecuţi cu 6 luni mai nainte 
ca acţionari în registrul acţionarilor şi cari înainte de deschiderea şedinţei au depus pe 
lângă revers la cassa societăţii acţiunile scrise pe numele lor, respective pe al acelora, pe 
cari îi represintă, împreună cu dovedile de pleni potenţa. 

Acţiunile şi eventualele documente de plenipotenţă sunt a se depune la cassa socie
tăţii cel mult până în 1 Martie st. n., 1 oară p. m. 

Poiana, 1 Februarie 1899. Direcţiunea. 

A C T I V . Contul Bilanţului. P A S I V . 

Cassa în numerar ¡1 3,406 29 
Credit de cont curent 4,424!— 
Cambii de bancă 21,882; 15 
Împrumuturi pe oblig, cu cavenţi 53,963 07 
împrumuturi hipotecare . . . . I 33,385:—, 
Mobiliar ti. 275.68 i ! 

după amort. de 10% „ 27.57 ! 248; 11 
Cancelaria adv. Spese anticipateli 110J42, 

117,419 04! 

Capital de acţiuni 
Depuneri spre fructificare . . 
Cambii de bancS reescomprate 
Interese anticipate pro 1899 . 
Fondul de reservă 
Dividende neridicate . . . . 
Diverse conturi creditoare . . 
Profit curat 

fl cr. 
25,000 — 
82,619 71 
2,160!— 
2.36051 1,582 

59 
231 

3,405 

68 
50 
25 
39 

D E B I T . Contul Profitului şi Pierderilor. 
117,41904 

C R E D I T . 

Interese : 
pentru dep. spre fruct. fl. 3,011.62 
pentru fondul de res. „ 75.20 
la reescompt . . . „ 482.85 \\ 

Spese: Salarii . . 
Registre, tipărituri, in 

sertiuni, etc. . . 
Porto' 
Timbre . . . . 
Maree de presenţă 

Contribuţiuni: 
dare directă . . . . fl. 360.17 
10% dare la inter. dep. „ 301.17 
diverse aruncuri . . „ 75.43 

Amortisare din mobiliar . . . . ; ! 
Profit curat ! 

fl. 600.-

„ 311.43 
„ 20 75 
„ 1546 
„ 33 . -

3,569.67 

980 64 

736 77 
27 57 

3,405 39 

Interese: 
dela cambii de bancă fl. 1727.43 
dela împrumuturi pe 

obligat, cu cavenţi . „ 4115.03 
dela împrumuturi hi

potecare „ 1788.23 
dela credit de cont 

curent . . . . . „ 169.79 
Provisiuni 

7,800 48 
919!56 

8,720¡04 p 8,72004 
Poiana , 31 Decembre 1898. 

Ilie Dobrotă, preşed. direct. Ilie Georgescu, membru al direct, şi comptabil 
loan Prodan, Nicolae Pata, loan Vlad, George Ghişe, membri ai direcţiunei. 

Subsemnatul comitet am examinat conturile presente şi le-am aflat în deplină regulă, 
Poiana, 1 Februarie 1899. 

Comitetul de supraveghiere: loan Oprean, George Ghişe, loan Bozdog. 



„Cassa de păs t ra re în Mereu rea", soc ie ta te pe acţ i i . 

C O N V O C A R E . 
P. t. acţionarii „Cassei de păstrare din Mercurea", societate pe acţii, se convoacă 

prin aceasta la 

I-ma adunare generală ordinară 
conform §-lui 16 din statutele societăţii, pe Duminecă în 12 Februarie st. n. 1899, 
la 11 oare a. m. în localul societăţii din Mercurea, cu următorul 

P r o g r a m : 
1. Raportul Direcţiunii despre starea întreprinderii peste tot şi despre resultatul gestiunii 

anului 1898 îndeosebi. 
2. Raportul comitetului de supraveghiere. 
3. Decisiunea asupra compturilor anuale. 
4. Decisiunea asupra împărţirii profitului curat, realisat în anul 1898. 
5. Fixarea marcelor de presenţă pentru membrii Direcţiunii şi ai comitetului de supraveghiere. 
6. Propunerea Direcţiunii referitoare la întrebuinţarea intereselor fondului de reservă. 
7. Eventuale propuneri făcute în sensul §-lui 25 litera e) din statutele societăţii. 
8. Alegerea comitetului de supraveghiere pe un period de 1 an. 
9. Exmiterea k doi acţionari pentru verificarea procesului verbal al adunării generale. 

Mercurea, la 22 Ianuarie st. n. 1899. Direcţiunea 

A C T I V E . Contul Bilanţului. P A S I V E . 

Uassa în numSrac . . . . 
Efecte publice 
împrumuturi pe cambii . 
Impr. pe oblig, cu cavenţi . „ 
Imxjrumuturi pe hipot. . . 
Timbre anticipate 
interese transitoare restante . 
iNlobiliar fl 

după, amort. de IGO/o . . . „ 

fl. 
1,897 
3.598 

fl 23.270 87 
„ 44,647.1.2 
., 6,020.— 

626.61 
62.66 

Spese de fund. îl. 
dupa amort. de 200/o . . . ., 

73,937 
4 

2S3 

503 

618 

Capital social 640 acţii â fl. 50 . . . 

Fondul de reserva 

Depuneri'spre fructificare 

Interese transitoare anticipate pro 1899 

Diverse conturi creditoare 

Profit curat 

fl. 

' 32.000 

I 696 
!43,943 

1,292 

193 

2,727 

E S I T E . Contul Profitului si Pierderilor. 
,80.854 i 54 

V E N I T E . 

Inter, pentru dcp. spre fruct, 
iut. pentru fondul de reservâ . 

fl 1,269.51 
., 38 19 

fl. 

1,308 

Chirie 
Contrib. directă . . . 
t'ont, de 10% la inter, d 
(Jnmpetiuta- de timbru 
Aiuortisare din mobiliar 
l'rofit cnrat 

156 — 215 72 

dep. 
ti. 100 — 

126.98 
193.80 420 78 

fond. 
fl. 62.66 

151.75 217 41 
18 

4^89 09 

Interese dela impr. pe cambii fl. 1,204.60 
Int. dela impr. pe obligaţiuni 2,270.92 
Inter, dela impr. pe hipotecil „ 245.84 
Interese dela efect; publice . „ 288.07 
Interese de întârdiere . . . „ 3.50 
l'rorisiuni tt. 413.01 
Taxa de prov „ 63.60 
Taxa. de intabulare . . . . „ 73.50 
Venit delà vêndarea de producte . 

540 

336 

Mercurea, la 31 Decembre st. n. 1898. 

Aurel P. Barcianu m. p., Ilie N. Petruţiu m. p., 
director executiv. comptabil. 

Danii Stroia m. p., loan Macelariu m. p., 
cassar. controlor. 

loan Droc m. p., loan Macellariu m. p., Dumitru Corn şa m. p., Dumitru Vulcu m. p., 
preşedinte. vice-presedinte. membru in direct. membru în direct. 

Ilie Floaşiu m. p., George Munteanu m. p., Nicolae Albu m. p., 
membru in direct. membru în direct. membru în direct. 

Subsemnatul comitet am examinat conturile presente şi le-am aflat în deplină regulă. 
Mercurea, la 22 Ianuarie st. n. 1899. 

Comitetul de supraveghiere: 
Constantin Herţia m. p.. Vasile Aldea m. p. Demetriu Munthiu m. p. 



„RACOŢANA", cassa de credit şi de economii în Şeica-mare. 

C o n v o c a r e . 
Domnii acţionari prin aceasta se invită conform §-lui 19 din statute la 

a I l I - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă 

care se va tine în Seica-mare, la 12 Februarie st. n. 1899, la 10 oare 
înainte de ameadi, în şcoala română. 

Obiectele: 
1. Raportul direcţiunei, bilanţul anului 1898, raportul comitetului 

de supraveghere şi propunerile acestora. 
2. Stabilirea bilanţului şi distribuirea profitului curat. 
3. Urcarea capitalului social la 50.000 fl. 
4. Fixarea intereselor dupa depuneri. 
5. Alegerea comitetului de supraveghere. 
Domnii acţionari, cari doresc a participa la adunarea generală, în 

sensul §-lui 22 al statutelor sunt rugaţi a-şi depune acţiunile, eventual 
dovedile de plenipotenţă, la cassă pană la 9 oare înainte de începerea 
adunării generale. 

S e i c a - m a r e , în 25 Ianuarie 1899. -r,. 
' Direcţiunea. 

A C T I V . Bilanţul pro 1898. P A S I V . 

in numerar 
Cambii escomptate 
Credite pe obligaţiuni 
Spese de fondare. 

după amortisare 
Mobiliar . . . . 

după amortisare 
Diversi debitori 

Capital de acţii, 400 acţii k 50 fl. 
Fondul de reservă 
Fondul de binefacere 
Depuneri spre fructificare . . . 
Reescompt 
Interese anticipate pro 1899 . . 
Profit curat 

20000Ì-
18101— 

^YGJ 
10136113 
14885!-

613Ì50 
2404 66 

DEBIT. Contul de profite şi pierderi pro 1898. 

60042 29 

CREDIT. 

Interese la depuneri <,\ 532:09 
Salare, tipărituri, spese de postă . \\ 834 07 
Contribuţiune şi 10°/0 dare la inte

rese de depuneri 
Amort. din spesele de fond. fl. 100.— 
Amortisare din mobiliar . „ 28.— 
Profit curat 

314 

128 
2404 
4213 

40 

66 
22 

Interese diverse . . . 
Provisiuni şi competinţe 

3128 
1084 

77 
45 

4213122 

Varga m. p., 
membru al dir. 

Nartea m. p., 
membru al dir. 

Ş e i c a - m a r e , 31 Decembre 1898. 
Racoţia m. p., Popescu m. p., Deac m. p., 

pres. şi dir. v.-preşedinte membru al dir. 
Subsemnatul comitet am examinat conturile presente şi le-am aflat in deplină regulă. 

Şeica -mare , în 25 Ianuarie 1899. 
Vintila Ioaehim m. p. Ioan Dordea m. p. Nicolae Vintila m. p. 

Proprietar şi editor: Dr. C. Diaconovich. Tipariul Tipografiei archidiecesane. 




